

bb. 50./ a belföldi 1. folyt./-ok

24. megújul a műanyagfeldolgozó ipar / 6. jav.!
25. a munkaidő teljesebb kihasználását sürgetik a csongrád megyei népi ellenőrök
26. tanácskozás a mém-ben a termelőszövetkezetekről / 7. jav.!
27. százéves a magyar hidépítés - jubileumi ünnepség a ganz mávokban
28. a termelékenység fejlesztéséről tanácskoztak a budapesti agglomeráció nehézipari vállalatainak vezetői
29. megkezdődött a vetőmag feldolgozás
30. győr-sopron megyei művészegyüttesek utaztak ausztriába
31. hatékonyabb zajcsökkentés
32. több gyümölcsfacsemetét, takarmányt igényelnek a háztáji gazdaságok
33. fejlődik a borsodi szénbányászat - a nehézipari minisztérium és a borsod megyei tanács vezetőknek tárgyalása /8. jav.!
34. vállalati bélyegzővel vásárolt - csalót ítélték el győrött
35. tankönyv-kiállítás nyílt a könyvklubban
36. a fővárosi közterületfenntartó vállalat
37. a selyem jövője
38. papi békegyűlés
39. csikós-nagy béla hazaérkezett berlinből
40. magyar-bolgár barátsági nap karcagon
41. hazánkba látogat a holland külügyminiszter
42. az ügyészség vizsgálta, a tanács tárgyalta - a hatósági munka törvényessége kőbányán
43. új telefonközpont szekszárdon
44. felhívás ötvenezer agrárszakemberhez: segítsék a falu szocialista fejlődését
45. ünnepség szolnokon a román fegyveres erők napján
46. orosz adél köszöntése - ünnepi előadás az állami operaházban
47. a palesztin nép élete - kiállítás győrött
48. időjárásjelentés
49. a szerkesztőségek figyelmébe!
50. hírjegyzék

/mti/

21.13/-ok

-.-
- v é g e -
- 38 -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika, dosztányi imre
henczi erzsébet

60.008/

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

c s ü t ö r t ö k

bb. 1. a jövő héten a banánnal kezdődik a déligyümölcsszezon

i/kf/rj pp e

1979. október 25.

hamburghól harminchárom kamionnal a hét végére megérkezik a rákospalotai és a vidéki érlelőkbe az első 500 tonnás ecuadori banánszállítmány, s a jövő hét közepén az üzletekbe is kerül az izletes gyümölcs. ezzel megkezdődik a déligyümölcsszezon.

a délkei tájékoztatása szerint november végén érkezik algériai mandarin, s ugyancsak algériai, valamint görög és spanyol narancs, amely a hagyományoknak megfelelően december elején kerül forgalomba. várják az első hajórakomány kubai grapefruitot és az azt követő narancsszállítmányt is. iraki datolya beszerzéséről most tárgyalnak, az azonban már biztos, hogy ananászt, kókuszdiót és fügét a magas árak miatt az idén sem hoznak be. az év végéig ötezer tonna banán, kétezer tonna mandarin és összesen tizenháromezer tonna narancs érkezik.

a déligyümölcsárak - mint ismeretes - a július 23-i árintézkedésekkel változtak. a banánt kilónként 33 forintért, a mandarint és a narancsot 30 forintért - a kubai narancsot 19 forintért -, a grapefruitot pedig 18 forintért árusítják. /mti/

-.-

-1-

bb.2. sárgadinnye ősszel, barack októberben - a kertészeti egyetem gyümölcsnemesítési kísérletei

i/kg/rj pp e

1979. október 25.

Érik a kajszibarack és a sárgadinnye a kertészeti egyetem szigetcsépi kísérleti gazdaságában, október végén már megkezdődhet a szedésük. a szokatlan szüreti időpont nem az enyhe őszi időjárásnak, hanem a nemesítők, genetikusok „természet-átalakító”, tudományos munkájának köszönhető. az itt folyó kutató tevékenységről Tamássy István, a növényörökléstani és nemesítési tanszék vezetője adott tájékoztatást az mti munkatársának.

- növénynemesítési munkánk lényegében olyan fajták előállítását tűzi ki feladatul, amelyek a természetben nem fordulnak elő. fő törekvésünk a betegségekkel, fagyai szemben ellenállóbb gyümölcsök előállítására, s olyan fajták kialakítása, amelyek más időpontban, hetekkel előbb vagy később érnek, ha gyományszerű, ilyen módon a gyümölcsszezon meghosszabbodhat, sok értékes gyümölcs nem konkurrens egymásnak a piacon, egyenlősebb az ellátás és nem utolsó sorban külföldön sok esetben ezzel is fokozhatjuk exportképességünket. a most érő kajszibarack széleskörű elterjesztése nyomán akkor jelentkezhetünk az igen keresett izletes gyümölcscsel, amikor másutt már leérett a termés. a nemesítés alatt álló kései sárgadinnye első sorban a hazai piacon változtathatja meg „státuszát”, jelenleg ez az értékes gyümölcs jobbára a „futottak még”, kategóriában versenyez a nyári nagy kínálatban, a kései fajták viszont rangot szerezhetnek a dinnyének, amikor már lényegesen kisebb a konkurrencia. persze a kedvező kísérletek még további munkát igényelnek, s természetesen vételét fajtabejelentés és vizsgálatok egész sora előzi meg.

- a nemesítési munka másik iránya olyan fajták előállítása, amelyekkel a nem termő, a mezőgazdaság számára értéktelen területek hasznosítása válik lehetővé. mint ismeretes, a televényben gazdag földek már foglaltak, a kevésbé értékesekre erdőket telepítenek vagy rétnak, legelőnek használják, jelentős azonban még a sovány, az erózió koptatta terület vagy futóhomok, ami semmifajta mezőgazdasági művelésre sem alkalmas. ezek betelepítésére olyan mandulafajták nemesítése kezdődött meg, amelyek fagy- és télálló, s rendkívül igénytelenek. veszprém megyében, a bugaci futóhomokon, borsod, nógrád kopaszodó hegyoldalain, az előregedett tokaji szőlők helyén már telepítettek is kísérleti jelleggel ezekből a mandulákból, amelyek három év múlva fordulnak termőre, s 5-től 25 kiló termést adnak évente. a másik igénytelen gyümölcsöt, amelyet az egyetem kutatói nemesítenek ki, a kökény és a szilva keresztezéséből állítják elő. a gyakran tojás nagyságu, különleges ízű termést adó növény a betegségekkel szemben ellenálló, jól tűri a szárazságot, s szinte mindenhol megterem. jelenleg az országos fajtakísérleti intézet vizsgálja az új gyümölcsöt, s több bács-kiskun megyei gazdaság már megkezdte telepítését.

/folyt.köv./

bb. 2. /sárgadinnye ősszel... 1. folyt./rj

- ezek a nemesítési munkák hosszú évek kitartó kutatásait igénylik, amelyekhez a tudomány legújabb eredményeit is széles körben alkalmazzuk. más országokkal is együttműködünk e téren, így elsősorban a szovjet tudományos akadémia kémiai, fizikai intézetével, ahonnan az együttműködés keretében nagyhatású kémiai vegyszert kapunk. ennek oldalával a nemesítés során megváltoztatjuk a gének kombinációját, s így az ugynevezett heterozis hatással az eredetnél kedvezőbb tulajdonságokat alakítunk ki. ezzel az eljárással egybekel mellett a kései sárgadinnye és a paradicsomfajtát nemesítjük. /mti/

bb. 3. az országos közművelődési tanács elnökségének állásfoglalása a vállalati művelődési bizottságokról

i/me/bc/rj e

1979. október 25.

az országos közművelődési tanács elnöksége ismét szorgalmazta a vállalati művelődési bizottságok megalakítását. munkaiülésén felkérte az ágazati minisztériumokat és szakszervezeteket, segítsék elő, hogy a következő év közepéig minden gyárban és üzemben megkezdjék tevékenységüket a művelődési bizottságok. az ezek megalakítására vonatkozó határozatot, amelyet a szot-tal közösen három évvel ezelőtt adott ki különbözőképpen értelmeztek. némelyik ágazatban csak az ezernél több dolgozót foglalkoztató vállalatoknál, trösztöknél hozták létre, más ágazatokban viszont gyáregységekben is megalakították ezeket a bizottságokat.

az elnökség állásfoglalása egyértelmű: mind a kis-, mind a nagylétszámú gyárakban, üzemekben szükségesek ezek a bizottságok. sok helyen már bizonyították létjogosultságukat: megpezsztítették a munkahelyi művelődést. tevékenységük további javítása érdekében az elnökség javasolta: a vállalat dolgozóinak képviselőivel együtt vegyenek részt a bizottságokban azoknak az intézményeknek a képviselői is, amelyek közreműködnek a munkahelyi művelődésben. a bizottságok segítsék elő mind a munkás-művelődést, mind az általános és a szakmai oktatást, s a művelődést szolgáló anyagi eszközök hasznosításának eldöntésekor is nyilvánítsák véleményüket, jelezzék az igényeket.

/folyt.köv./

bb. 3. / az országos közművelődési... 1. folyt./rj

a vállalatvezetők felelősségét is hangsúlyozta az elnökség. a gyárak és üzemek zömében segítik a bizottságok munkáját. a személyzeti és a szociális kérdésekkel foglalkozó igazgatók, az oktatás vezetői, a szakszervezeti bizottságok titkárai a művelődési bizottságok társelnökeiként is tevékenykednek. a vasas, az élelmezési, a közlekedési vállalatoknál függetlenített népművelőket alkalmaztak. néhol azonban nem gondoskodtak a bizottságok javaslatainak megvalósításáról, a művelődés feltételeiről.

a szakszervezetek országos tanácsának további támogatását is kérte az elnökség. többek között abban, hogy kísérelje figyelemmel, segítse a művelődési bizottságok tevékenységét, az érdekelt országos hatáskörű szervekkel együttműködve pedig dolgozzon ki egységes tematikát e bizottságok vezetőinek továbbképzéséhez. a kulturális minisztériummal és az oktatási titkárságával december közepéig adjon ki útmutatót a távlati művelődési tervek elkészítéséhez. az elnökség kéri azt is, hogy a kulturális minisztérium szakmai javaslattal segítse, ösztönözze a tárcák művelődési intézkedéseit, s a szótál közösen dolgozzon ki javaslatokat a művelődési bizottságok és a lakóhelyi közművelődési szervek, intézmények együttműködésének fejlesztésére. /mti/

-. -

bb. 4. esztergom és a dorogi járás magyarországi régészeti topográfiajának új kötetében

i/km/rj bc e

1979. október 25.

esztergom és a dorogi járás területén fellelhető mintegy félezer régészeti lelőhely szinte teljes „leltárát”, adja magyarországi régészeti topográfiajának 5. , az akadémiai kiadó gondozásában most megjelent köteté. az mta régészeti intézete nagyszabású vállalkozásának újabb produktuma lelőhelyek szerint csoportosítva közli az adatokat az őskortól a törökkor végéig.

/rolyt.köv./

-4-

bb. 4. /esztergom és a dorogi járás... 1. folyt./rj

a kötetben szereplő mintegy 500 lelőhely túlnyomó részén egykori települések nyomát találták meg a régészek. különösen sok adat szól esztergomról. a történészek előtt jól ismert, hogy az esztergomi vár alatt két település, a királyi és az érseki város alakult ki, s ezek csak 1896-ban egyesültek. a szakembereket is meglepte azonban, hogy a mai esztergom területén mintegy 10 kisebb falu maradványait lelték meg. rábukkantak 30, a törökkorban elpusztult kolostor és templom romjaira is. felfedezték annak az eddig nem ismert csaknem 10 palánk-, illetve földvárnak a maradványait is, amelyek a törökök ellen nyújtottak védelmet a régi város lakóknak.

a kötet arról is tájékoztat, hogy a mai bajna falu határában a középkorban négy templom is épült, s az itteni feltárások számos más régészeti kincset is felszínre hoztak: így kézművesi finomsággal megmunkált vastárgyakat, és egy, a xvi. századból való - párját ritkító - edényégető kemencét.

a pontos eligazodást községtérképek könnyítik meg és több száz illusztráció segíti a kötetben. /mti/

-. -

bb. 5. új fővárosi fórum a vidéki színházaknak - szolnoki vendéggjáték a néphadsereg művelődési házában

k/km/rj bc e

1979. október 25.

a fővárosi színházi lehetőségei a magyar néphadsereg művelődési házában új kezdeményezésével bővülnek: a jövőben rendszeresen lehetővé teszik vidéki színházak vendégszereplését az új létesítmény korszerű színháztermében. első alkalommal, október 30-án a szolnoki szigligeti színház művészeit látják vendégül. a társulat a közelmúltban nagy sikerrel bemutatott - juriij ljubimov rendezte - szimfónia, juriij trifonov csere című alkotásával lép a budapesti közönség elé.

a szolnoki társulat vendégszereplése után a kecskeméti katonai józsef színház egyik produkciójának bemutatását tervezzük. a művelődési ház színházi bemutatói nyilvánosak, az előadásokra jegyek válthatók. /mti/

-. -

- 5 -

bb. 6. tipegő klub kismamáknak

i/kj/rj bc e

1979. október 25.

új foglalkozást indít október 31-től a magyar rádió és a tit természettudományi stúdiója: tipegő klub néven rendszeres találkozókra invitálja a kisgyermekes mamákat. a bocskai uti stúdióban szervezendő fórumok szorosan kapcsolódnak a rádió tipegő adásához, amelynek témái a magas színvonalú, ám még kevés leendő kismama által igénybe vett terhesgondozástól a kisgyermekkel való szakszerű foglalkozásig terjednek.

az összejöveteleken szakemberek tájékoztatják a klub látogatóit. az első és a november 7-i rendezvényen dr. czeizel endre genetikus vendégeskedik, akitől a családtervezés genetikai és egészségügyi kérdéseire kaphatnak választ az érdeklődők. a következő két hét szerdáján dr. cséfalvay imre nőgyógyász főorvos lesz a tipegő klub vendége - a terhességre való felkészülésről, a kismama életmódjáról és a szülésről beszélget a jelenlévőkkel.

decembertől úgy változik a foglalkozások rendje, hogy a programok az elhangzó rádióadások témáihoz kapcsolódnak. /mti/

-. -

bb. 7. kigyónak látszik, mégis gyík

i/ol/rj pp e

1979. október 25.

érdekes, hüllő faj érkezett a fővárosi állatkert terráriumába: a páncélos seltopuzik, amely a dél-európai karszt vidékeken honos. a 80 centiméteres, furcsa állat kigyó alakú, ámde mégis gyík, mint ilyen, közeli rokona a hazai törékeny kis gyíknak. /mti/

-. -

- 6 -

bb. 8. „iparos méhek”, - tízezer kilogramm virágpórt gyűjtöttek baranyában

igó/rjkz e

1979. október 25.

az iparba is „bedolgoztak”, a baranyai méhek: tízezer kilogramm virágpórt gyűjtöttek a gyógyszer-, az élelmiszer- és a kozmetikai ipar számára. a virágpórt ugyanakkor értékes exportcikk is. a mecsek vidéke hazánk egyik leggazdagabb virágos területe, ezt a kedvező természeti adottságot használták ki a méhészek. a kaptárak röplyukait műanyag ráccsal zárták el, ami lesöpörte a méhek testére tapadt virágpórszemcséket és azok egy ládikába hullottak. elképzelhető - vagy inkább elképzelhetetlen - hányszor kellett fordulniuk a kis szárnyas munkásoknak, amíg a tíz tonnányi pollen összegyűlt, hiszen egy-egy alkalommal alig egy milligrammnyi virágpórt képesek szállítani. a szokottnál hosszabb napsütéses idő kedvezett az idén a hordásnak és ennek köszönhető a gazdag zsákmány: a méznél értékesebb virágpórt helyenként ugyan most is gyűjtene a méhek pollent a még nyíló virágokról, de a méhészek már leszerelték a rácsokat a kaptárak nyílásairól. az őszi termésre ugyanis a fiasításoknak van szükségük. /mti/

-. -

bb. 9. salakból regenerálják a segédanyagot - inotai kohászok munkasikere a kongresszusi verseny jegyében

bév/rj.kz e

1979. október 25.

regenerálják a kohósalakot és a gondos feldolgozással jelentős mennyiségű kriolitot - az alumínium előállításához elengedhetetlenül szükséges segédanyagot - nyernek vissza belőle az inotai alumíniumkohóban. az elmúlt évek átlagában egy tonna alumínium előállításához 15 kg kriolitot használtak fel, de kongresszusi versenyfelajánlásaik szerint ezt a mennyiséget 10 kg-ra akarják csökkenteni. a salak regenerálásával, feldolgozásával, felajánlásukat máris túlteljesítették és a visszanyert kriolit újrafelhasználásával az egy tonna alumínium előállításához szükséges mennyiség 7,8 kg lett. ezzel mintegy 2,5 millió forintos megtakarítást érnek el, ugyanakkor lehetővé teszik, hogy kriolitot gyártó tiszai vegyi kombinát az inotán feleslegessé vált mennyiséget exportálja, hiszen a kriolit rendkívül keresett a külföldi piacon. /mti/

-. -

-7-

bb. 10. emlékezés radnóti miklóstra

mzs/rj kz e

1979. október 25.

„radnóti koszorúja,, címmel kiadta a mártírhalált halt költőről szóló versek gyűjteményét a győr-sopron megyei tanács. a kötetben mintegy 80 vers vall arról, mit jelentett és jelent emberi-költői példája a kortársaknak, köztük keresztury dezsőnek, nagy lászlónak, kormos istvánnak és somlyó györgynek. a kötet 5000 példányban jelent meg. /mti/

-.-

-8-

bb.11. kongresszusi vállalásként szántóföldi művelésbe vonják a kihasználatlan területeiket a baranyai gazdaságok.

igó/kz/zsu e

1979.október 25.

baranya mezőgazdasági üzemi kongresszusi vállalásként számottevően növelik a szántóterületüket. többnyire olyan földeket vonnak művelés alá, amelyeket eddig egyáltalán nem hasznosítottak vagy termelési értékük igen csekély volt. az 1975-ös pártkongresszus - mint emlékeztető - kiemelt feladatként határozta meg a termőföld védelmét, hogy gátat vessen az országszerte tapasztalható pazarlásnak. érthető hát, hogy a következő pártkongresszusra készülve számos szövetkezeti és állami gazdasági vette fel vállalásainak sorába a földek viszszerterését, legfontosabb termelőeszközüik fokozott hasznosítását.

a somberek-i béke űre tsz, amely egyike volt a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny kezdeményezőinek, 1980 végéig legalább százötven hektárral gyarapítja szántóterületét. mindenekelőtt csökkentették a dűlőutak számát az üzem területén, a megmaradó utak szélességét pedig észszerűen korlátozták. a vízmosságokat, szurdokokat és felesleges árkokat bedöntötték, majd a felületüket elegyengették. a gazdasági nagyteljesítményű lánctalpas traktort vásárolt tolólapal és ároknyitó ekével ellátva, s ennek segítségével „házi,, meliorációt hajtanak végre a mélyfekvésű, vízjárta területeken. a szántóvá tett földeken árnövényeket termelnek majd.

a pécsi állami gazdasági területén megszüntetik azokat a mezővédő erdősávokat, amelyeket még az ötvenes évek elején telepítettek és ma már nem felelnek meg rendeltetésüknek, ellenkezőleg: akadályozzák a földi és légi gépek munkáját. területüket felszántják. ily módon lehetőség nyílik akkora üzemtömbök kiképzésére, amelyeken zavartalanul dolgozhatnak a gépcsoportok, gépláncok. új réteket és legelőket telepítenek a gépi művelésre alkalmatlan mecseki hegyoldalra, ugyanakkor a síkságon lévő kaszálókat fokozatosan feltörik és szántóvá alakítják át.

/folyt.köv./

07.45/zsu

-9-

8³⁰/_{3P}

bb.11./kongresszusi ... folyt./zsu

a szántóföldek visszanyerésének különösen nagy jelentősége van a legjobb termőképességű vidékeken, így például a gazdag talajú mohácsi síkságon, ahol a bolyi mezőgazdasági kombinát is gazdálkodik. az országos hírű nagyüzem 22 ezer hektárt művel jelenleg, mégsem mondott le annak lehetőségéről, hogy - ahol csak mód van rá - visszanyerjen egy-egy földdarabot a termelésnek. a kombinát dolgozói kongresszusi vállalásként több mint száz hektárnyi területet tesznek ismét szántóvá az idén és jövőre. csökkentik a mezei utak és fasorok számát, s feltörik a megszüntetett kisvasuti pályák helyét. felszámolnak két régi, elavult pusztát is, lakóikat új otthonokba költöztetik és a majorok területét ismét szántóvá teszik./mti/

--

bb.12. újabb szőlőtelepítések heves megyében

kov/kz/zsu e 1979.október 25.

megkezdtek a szőlőtelepítés előkészítését a mátraalján és az egri dombokon. a terv szerint az ideiglenes mintegy 450 hektáron forgatják meg a talajt, s az ilyen módon előkészített területen tavasszal ültetik el a nemes oltványokat.

az új telepítés egy hosszabb távú fejlesztési program keretében történik. eszerint mind a mátra alján, mind pedig az egri történelmi borvidéken a termőterület szintentartása, s ugyanakkor a legjobb fajták elterjesztése, hozamának növelése a fő feladat. ezért a kiöregedett tőkét olyan arányban vágják ki, amilyen arányban új telepítés történik. bár a hagyományos fajtákat nem mellőzik, választék bővítésre is törekcsenek. e célból előnyben részesítik azokat a közép- és korai érésű fajtákat, amelynél legjobban érvényesülnek a táj kitűnő adottságai. ennek eredményeként várható, hogy a nyolcvanas években az egri történelmi borvidék megkétszerezze a vörösbortermelését./mti/

--

07.55/zsu

-10-

8⁵⁵/₃₉

bb.13. korszerűsítési üzemszervezését a szombathelyi máv igazgatóság

szel/kz/zsu e

1979.október 25.

korszerűsítési üzemszervezését a máv szombathelyi igazgatósága. a nagyobb csomópontokon üzemfőnökségeket hoz létre. ezzel megszűnnek az egyes szakszolgálati ágak - a forgalom, a vontatás, az építés, stb. - közötti „villogások”, minden erőt a napi feladatok, a személy- és áruszállítás maradéktalan teljesítésére összpontosítanak. a folyamatban lévő műszaki, szervezési intézkedésekkel eddig 40 munkakört megszüntettek és az ott dolgozókat más, a máv-nál nehezen betölthető munkakörökbe helyezték át.

a szervezettebb, hatékonyabb munka máris érezteti kedvező hatását. az egy ledolgozott órára jutó árutonnaméter teljesítmény 1,4 százalékkal jobb a tavalyinál. az egy szolgálati órára eső vonathaladás, 2,35 a vonatkilométer teljesítmény 5,17 százalékkal magasabb az 1978. évinél.

az örökös kocsigondok közepette különösen érdemes, hogy másfélórával javult a kocsi tartózkodási idő és a kocsi forduló is kedvező. ez azt jelenti, hogy a vagonokat hamarabb meg-, illetve kirakják kevesebbet ácsorognak, így többet résztvesznek a forgalomban./mti/

--

bb.14. a lengyel ifjúsági küldöttség csütörtöki programja

t/gy/s/pr/zsu di

1979.október 25.

a lengyel ifjúsági küldöttség, amely krzysztof trebaczkiewicznek, a lengyel szocialista ifjúsági szervezetek föderációja tanácsa elnökének vezetésével a kiszűrés meghívására tartózkodik hazánkban, csütörtökön megbeszélést folytatott az állami ifjúsági bizottság vezetőivel. a vendégeket barabás jános, az áib titkára köszöntötte az ország házában. részt vett a találkozón juhász andrás, a kiszűrés központi bizottságának titkára, s tadeusz pietrzak, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövete./mti/

--

09.40/zsu

-11-

10²⁰/₃₉

bb.16. elhunyt várkonyi gyula

s/zsu di

1979.október 25.

várkonyi gyula, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1929 óta volt tagja a pártnak, 69 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 5-én, hétfőn 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp xi. kerületi bizottsága
a magyar partizán szövetség
az ipari szervezetek országos tanácsa

/mti/

-. -

bb.17. szerkesztőségek figyelmébe

zsu di

1979.október 25.

mai bb.6. sz. hírünk /tipegő klub kismamáknak ../
2. bek. 5. sorában a név helyesen:

dr.cséfalvay tiber

/mti/

-. -

bb.18. új lakótelep épül szombathelyen

szel/ká/zsu di

1979.október 25.

új lakóteleppel gyarapodik szombathely. a 13.000 embernek otthont adó, immár negyedik új városrész a megyeszékhely észak-nyugati szélén, a perint patak két oldalán épül fel. ötvenkét hektáros területén 4600 otp és célcsoportos állami lakás épül házigyári elemekből.

/folyt.köv./
12.00/zsu

-12-

12¹⁰
BP

bb.18./új lakótelep ... folyt./zsu

a személygépkocsi elhelyezésre parkirozóhelyeket alakítanak ki a lakótelep szélén, s a városi autóbuszokat sem engedik be a házak közé.

a városi tanács végrehajtó bizottsága csütörtökön fogadta el a közeli peremkerületről, oladról elnevezett új városrész első ütemének beruházási programját. ennek alapján közművesítik a területet és 851 lakást, valamint 150 személyes óvodát, 80 személyes bölcsődét, 16 tantermes általános iskolát, kereskedelmi létesítményt építenek még. az első lakók 1982. őszén költözhetnek az új lakásokba./mti/

-. -

bb.20. szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb.14. sz. hírünk /Lengyel ifjúsági .../
1. bek. 1-2. sorában a név helyesen:

krzysztof trembaczkiewicz-nek

kérjük a továbbiakban így inni a nevét!

/mti/

-. -

bb.19. balesetek

gk/zsu di

1979.október 25.

kunmadaras belterületén egy személygépkocsi elütötte sós ferenc 50 éves kunmadarasi lakos, kerékpáros, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a kerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt. a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

törökszentmiklós külterületén egy személygépkocsi halálra gázolta szilassi géza 51 éves gépkocsivezető, mezőberényi lakost, aki pótkocsis tehergépkocsival műszaki hiba miatt vesztegelt az út szélén. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint szilassi géza figyelmetlenül és féktávolságon belül lépett ki járműve mögül, az arra haladó személygépkocsi elé. a rendőrség az ügy vizsgálatát folytatja.

/folyt.köv./

12.30/zsu

-13-

13¹⁵
D

bb.19. /balesetek ... folyt./zsu

bezenye belterületén egy kamion elütötte csizmadia jánosné 39 éves helyi lakost, aki 4 éves gyermekével karján át akart szaladni az uttesten. csizmadia jánosné a helyszínen meghalt, gyermeke súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a balesetet csizmadiané figyelmetlensége idézte elő. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot.

budapest xi. kerületében a bartók béla ut és a bertalan lajos utca kereszteződésében lévő villamosmegállóban figyelmetlenül, hirtelen lépett le a járdaszigetről kisszoltán 55 éves tervezőmérnök, budapesti lakos és egy 19-es jelzésű villamos halálra gázolta./mti/

-. -

bb.15. marjai józsef hazaérkezett romániából

t/sl/mm/zsu di

1979. október 25.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, aki küldöttség élén a magyar gazdasági és műszaki napok rendezvénysorozatán vett részt, csütörtökön hazaérkezett romániából. fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent victor bolojan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

marjai józsef bukarestben vezető személyiségekkel a két ország kapcsolatainak kérdéseiről tárgyalt. megnyitotta a magyar gazdasági és műszaki napokat. ellátogatott a román főváros nehéziparába és felkereste a bukaresti bútortermelés kiállítását is.

marjai józsef a magyar gazdasági és műszaki napok kolozsvári megnyitáskor a szocialista országok gazdasági integrációjának fejlesztéséről szólva hangsúlyozta, hogy a nemzetközi munkamegosztásból származó kölcsönös előnyök érvényesítése valamennyi szocialista országnak alapvető érdeke.

/folyt.köv./

12.40/zsu

-14-

1320

bb.15./marjai józsef ... folyt./zsu

rámutatott: a kgst tagországok két és sokoldalú együttműködésének továbbfejlesztése új módszerek és lehetőségek feltárását és alkalmazását követeli meg.

a magyar-román gazdasági kapcsolatokról szólva megállapította: az együttműködés dinamikusan fejlődik, az áruforgalom az előző öt éves tervidőszakhoz képest most megkétszereződik. kiemelte, hogy a gazdasági együttműködés fejlesztésével egyidejűleg fontos a tudományos, az oktatási, a kulturális, az idegenforgalmi kapcsolatok bővítése, a népeink közötti minél szélesebb körű kapcsolatok előmozdítása.

a minisztertanács elnökhelyettese kolozs megye politikai életével, gazdasági fejlődésével ismerkedve, felkereste a babes-bolyai tudományegyetemet, és ellátogatott az unirea textilgépgyárba./mti/

-. -

bb.21. hazánkba érkezett a holland külügyminiszter

t-ma/s/ra pr di

1979. október 25.

csütörtökön hivatalos látogatásra budapestre érkezett christoph a.van der klaauw holland külügyminiszter. a ferihegyi repülőtéren - meghívója - puja frigyos külügyminiszter köszöntötte. fogadtatásánál jelen volt johan beelaerts van blokland, a holland királyság budapesti nagykövete is.

/folyt.köv./

bb.22. időjárásjelentés

ra di

1979. október 25.

a meteorológiai intézet jelenti október 25-én, csütörtökön 13.00 órakor:

folytatódik a hideg idő.

szárazföldünk legnagyobb részét hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta el. emiatt már csak a földközi-tenger déli partvidékén haladja meg a hőmérséklet csúcserkéke 2-4 fokkal a sokévi átlagot, máshol általában 1-7 fokkal elmarad ettől. a hideg levegő vonulását ukrájnában és fekete-tenger környékén havas eső, hózápor kíséri. az atlanti-óceán felől enyhe, nedves léghullámok érkeznek kontinensünk belseje fölé, hatásukra a brit-szigeteken, nyugat-és délnyugat-európában borult, esős az idő. a skandináv-félszigettől közép-európán át a balkán-félszigetig hideg, napos, csapadékmentes időjárás uralkodik. a kárpát-medencében a következő időszakban hideg marad az idő.

/folyt.köv./

12.45./ra

-15-

1325

bb.22. / időjárásjelentés ... folyt./ra

hazánkban szerdán kevés volt a felhő, 4-10 órán át sütött a nap, csapadékot sehonnan sem jelentettek. a legmagasabb nappali hőmérséklet szeszélyes területi eloszlásban 7-13 fok között alakult, ma hajnalra a nyugati országrészben helyenként felhős volt az ég és ott 0, plusz 2 fokig hűlt le a levegő. máshol derült idő volt. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1, mínusz 7 fok között alakult. a talaj közelében egy-két helyen mínusz 10 fokot is mértek. délelőtt az ország legnagyobb részén derült, napos, száraz idő volt. a hőmérséklet 11 órára plusz 3, plusz 5 fokig emelkedett.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 6,3 fok volt, 3,1 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1034 mb /776 mm/, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

derült, száraz, hideg idő. a többfelé élénk, időnként erős keleti, délkeleti szél csak lassan mérséklődik, az éjszakai lehülés erősödik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 4, mínusz 9, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken: plusz 3, plusz 8 fok között.

távolabbi kilátások szombattól - keddig:

folytatódik a hideg idő, csapadék nem várható. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 1, mínusz 6 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 5, plusz 10 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék nem várható.

a duna vízállása budapestnél: 164 cm, a víz hőmérséklete: 10,0 fok c.
/mti/

-.-

12.50/ra

-16-

13³⁵

bb.23. elhunyt sándor mihály

end/ká/ra di

1979. október 25.

sándor mihály, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, aki 1932. óta volt a párt tagja, életének 74. évében, elhunyt. hamvasztás előtti bucsuztatása október 27-én 11 órakor lesz mezőtúron, a felsőrészi temető ravatolójában.

az mszmp mezőtúri városi bizottsága

/mti/

-.-

bb.24. új vizmű gércén

szel/ra ká di

1979. október 25.

csütörtökön üzembe helyezték a vas megyei gércé község új vizművét. a percnként 420 liter vizet szolgáltató közmű 480 lakóháznak és a helyi tsz szakosított állattenyésztési telepének az egészséges ivóvizet./mti/

-.-

bb.25. partizántalálkozó salgótarjánban

csiz/ra ká di

1979. október 25.

volt partizánok találkoztak csütörtökön salgótarjánban, az mszmp nógrád megyei bizottságának székházában. felidéztek a német fasiszták és magyar csatlósaiak ellen harmincöt évvel ezelőtti folytatott harcok eseményeit, megemlékeztek a mozgalom mártírjairól. a veteránokat skoda ferenc, az mszmp nógrád megyei bizottságának titkára köszöntötte./mti/

-.-

bb.26. honismereti tanácskozás és kiállítás kunszentmártonban

end/ká/ra ie

1979. október 25.

kétnapos honismereti tanácskozás kezdődött csütörtökön kunszentmárton művelődési központjában. a környék a tiszazug néprajzilag az egyik legszínesebb, leggazdagabb tájegysége a nagyalföldnek. a muzeológusok, szociológusok, néprajzosok, közművelődési szakemberek a tanácskozás első napján a xviii század első felének anyakönyvi bejegyzései alapján vizsgálták a kunszentmártoni személynév típusokat, foglalkoztak a szülés-sel és a terhességgel kapcsolatos régi szokásokkal, hiedelmekkel, a keresztelői szertartásokkal. az ifjúkori közösségek szokásaival, a társas összejövetelük és lakodalmi hagyományokkal. a községben egyidejűleg temetkezési és lakodalmi szokások a tiszazugban címmel kiállítás nyílt./mti/

-.-

13.40/ra

-17-

13⁰⁰

10.10

bb.27. benkő lászló festőművész kiállítása szombathelyen

lér/ká/ra ie

1979. október 25.

szombathelyen, a derkovits gyula teremben csütörtökön megnyílt benkő lászló festőművész kiállítása. a szombathelyi születésű művész több mint három évtizedig dolgozott a sabaria cipőgyárban mint tervező, illetve művészeti vezető. jelenleg budapesten tanít a könnyűipari műszaki főiskolán. műveit az országhatáron túl is ismerik: kiállított többek között mariborban, moszkvában, berlinben és varsóban is.

benkő lászló mostani tárlatán ötven legújabb alkotását, olajfestményeit, illetve tüzzománc képeit láthatja a közönség. /mti/

-. -

bb.28. halált okozó lakástűz debrecenben

t-gy/pá/ra di

1979. október 25

halált okozott a lakástűz debrecenben, eddig ismeretlen okból kigyulladt az 52 éves kiss sándor földszintes otthona, s a szerencsétlen ember belehalt sérüléseibe.

a tűz továbbterjedését az is elősegítette, hogy kiss sándor az előírások megsértésével 60 liter benzint tárolt lakásában, s a marmonkannák egyikéből a benzin kifolyt.

a rendőrség és a tűzoltóság a tűz keletkezésének okát szakértők bevonásával vizsgálja. /mti/

-. -

bb.29. a bel földi főszerkesztőség hireinek a jegyzéke október 25-én 14.00 óráig:

zsu di

1979. október 25.

1. déligyümölcsszezon
2. gyümölcsnemesítési kísérletek
3. az okt elnökségének állásfoglalása
4. új topográfiai kötet
5. szolnoki vendéggjáték
6. típegő klub
7. kigyónak látszik, mégis gyík

/folyt. köv./

13.45/ra

-18-

bb.29. / a bel földi ... folyt./ra

8. ,,iparos méhek,,
9. inotai kohászok munkasikere
10. emlékezés radnóti miklósrá
11. kongresszusi vállalás
12. újabb szőlőtelepítések
13. üzem-korszerűsítés /1.sz.jav./
14. lengyel ifjusági küldöttség /2.sz.jav./
15. marjai józsef
16. elhunyt várkonyi gyula
17. szerk. figy. a 6.sz.hirre
18. új lakótelep
19. balesetek
20. szerk. figy. a 14.sz.hirre
21. holland külügyminiszter
22. időjárásjelentés
23. elhunyt sándor mihály
24. új vízmű
25. partizántalálkozó
26. honismereti tanácskozás
27. benkő lászló kiállítása
28. lakástűz
29. hírjegyzék

a 3.sz.javítás a 4-es, a 4.sz.javítás a 6-os gyorsíróre vonatkozott.

/mti/

-. -

bb.30. megkezdődött a magyar gyermekorvosok társaságának kongresszusa

t/of/gk/pr/zsu/ie

1979.október 25.

a nemzetközi gyermekév hazai tudományos rendezvényei sorába tartozik a magyar gyermekorvosok társaságának csütörtökön megkezdődött háromnapos kongresszusa, amely a gyermekek szülői és gyógyászati ellátásának kérdéseivel foglalkozik, az újszülöttkortól a pályaválasztásig.

a kongresszus fővédnökeként dr.schultheisz emil egészségügyi miniszter is jelen volt a szakmai tanácskozás megnyitóján. az első napi programban a gyermekgondozás általános kérdéseiről, az újszülöttek ellátásáról, a kardiológiai gondozásról szóló előadások szerepeltek.

/folyt. köv./

14.15/zsu

-19-

bb.30./megkezdődött a magyar gyermekorvosok ... folyt./zsu

kiemelkedő részmaként foglalkoztak az anyatejes táplálás szerepével; annál is inkább, mivel Magyarországon a tisztán anyatejes táplálás aránya husz évvel ezelőtti jóval 50 százalék fölött volt, a hetvenes évekre ez 31-32 százalékra - egyes megyékben 15 százalékra - csökkent. ennek hátterében - miként a kongresszuson is elhangzott - az életmód-változással összefüggő egészségi tényezők is fellelhetők.

szóba került a kongresszuson - a fő témák háttérének érzékeltetésére -, hogy hazánkban jelentősen fejlődött az anya-, gyermek- és ifjúságvédelem, különösen az 1973. évi népesedéspolitikai határozat egészségügyi feladatainak végrehajtása javított a helyzeten. az intézeti szülések aránya jelenleg majdnem száz százalékos /1960-ban 86 százalék volt/. a szülőanyag halálozása 1960-hoz viszonyítva a felére /jelenleg 0,2 ezrelék/, a csecsemőké pedig 47,6 ezrelékről 24,3 ezrelékre csökkent. ennek ellenére nemzetközi összehasonlításban még mindig el vagyunk maradva. hiányosságok vannak a koraszülést és a csecsemőhalandóságot befolyásoló terhesgondozásban, a szülészeti és az újszülöttellátásban. ennek következtében és a terhes anyák egy részének nem megfelelő életmódja miatt magas /10 százalék/ a koraszülések aránya, illetőleg a fokozott egészségügyi, pedagógiai és szociális ellátást igénylő értelmi és egyéb fogyatékos gyermekek száma. sok teendő van még a sardülő /14-18 éves/ korosztály egészségügyi ellátásában, a megelőző felvilágosító munkában, az egészségnevelésben.

mintegy 500 gyakorló gyermekorvos vesz részt a tanácskozáson, amelynek a péntek-szombati szekcióülésein napirendre kerülnek a körzeti gyermekorvosi ellátás, a területi vezető főorvosok, a kórházakban és klinikákon működő gyermekgyógyítók munkájának legfrissebb tapasztalatai és gondjai, a gyermekgyógyászat további fejlesztésének teendői is./mti/

--

14.25/zsu

-20-

1325 16.10

bb.31. 19 ezer ellenőrzés- a kereskedelmi felügyelőségek országos tanácskozása

t/kf/s/pp/zsu ie

1979.október 25.

az év kilenc hónapjában 19 országos és 70 helyi vizsgálatot tartott a főváros és valamennyi megye kereskedelmi felügyelősége. vezetők csütörtökön a belkereskedelmi minisztériumban tanácskozáson összegezték és beszélték meg a fogyasztói érdekvédelmi ellenőrzések eddigi tapasztalatait és meghatározták a felügyelőségek jövő évi központi ellenőrzési programját. a tanácskozáson részt vett sághy vilmos belkereskedelmi miniszter is.

a felügyelőségek az idén eddig több mint 19 ezer ellenőrzést tartottak. különös gonddal ellenőrizték a hatósági árintézkedések végrehajtását, amit egészségesnek megfelelőnek ítélték. a több mint 10 ezer próbavásárlás eredménye azonban igazolta a szigorú árellenőrzések változatlan szükségességét. a felügyelőségek folyamatosan figyelemmel kísérték a fogyasztási cikkek minőségének alakulását, valamint a vásárlók kellő tájékoztatására kiadott rendelkezések végrehajtását, amelyben változatlanul sok hiányosságot észleltek. minőségi kifogások, használati-kezelési utasítások hiánya miatt jónéhány termék árusítását átmenetileg megtiltották. az idén első ízben tartottak egységes elvek alapján országos vizsgálatot az idegenforgalmi főszezonban.

a több mint 4000 ellenőrzés a kereskedelmi és vendéglátó hálózatban a korábbinál kedvezőbb helyzetet talált, a vállalatok jól oldották meg az elszállásolás és az alapvető ellátás feladatait. változatlanul sok hiányosságot tapasztaltak viszont az ellenőrök az eladók és a vásárlók kapcsolatában. ami főleg a helytelen mérésekből, számolásokból adódott. az áruvisszatartás és a csuszópénz visszaszorítására hozott intézkedések végrehajtását ellenőrizve megállapították, hogy örvendetesen bővült az előjegyzéses értékesítéssel foglalkozó üzlethálózat, a minisztérium ezzel kapcsolatos követelményei azonban még nem mindenütt érvényesülnek. jónéhány „árueltagadó”, ellen szigorú felelősségrevonást alkalmaztak. az idei vizsgálatok nyomán a felügyelőségek gazdasági intézkedéseinek kihatása - leértékelés, nyereségelvonás, átminősítés - 7,5 millió forint. több mint félmillió forinttal kártalanították a vásárlókat, s a szabálysértési feljelentéseken, vállalati fegyelmi kezdeményezéseken túlmenően 3,2 millió forint pénzbírságot róttak ki a vásárlók megkárosítóira, a szabályok ellen vétő személyekre.

/folyt.köv./

14.45/zsu

-21-

1340 16.10

bb.31./19 ezer ellenőrzés ... folyt./zsu

z/ az országos kereskedelmi főfelügyelőség most ösz-
szegei a hus- és huskésztítmények, a zöldség-gyümölcsárak
értékesítésének, a butorforgalmazás ellenőrzésének tapaszt-
alatait, amelyeket eljuttatnak az érintett tárcák, felügye-
leti szervek vezetőihez is. az értekezleten elhatározták, hogy
még az idén átfogó vizsgálatokon ellenőrzik a kistelepülések
áruellátását, a minőségi reklamációk intézését, a jóállás kö-
rülményeit, a tartós fogyasztási cikkek alkatrész ellátását és
a tüzelőanyag-kereskedelem tevékenységét./mti/

-. -

bb.33. magyar küldöttség utazott a belgiumi leszerelési
fórumra

tr/pr/zsu id

1979. október 25.

kállai gyulának, a hazafias népfront és az
európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága
elnökének, az országos béketanács elnöksége tagjának vezeté-
sével csütörtökön belgiumba utazott az európai biztonság és
együttműködés magyar nemzeti bizottsága és az országos béke-
tanács közös küldöttsége. a delegáció részt vesz az euró-
pai biztonsági és leszerelési fórum munkájában./mti/

-. -

bb.34. táplálkozástudományi vándorgyűlés

tár/ká/zsu ie

1979. október 25.

kétnapos táplálkozástudományi vándorgyűlés kez-
dődött csütörtökön hajduszoboszlón. rigó jános, az országos
diétetikai intézet igazgatója, a magyar táplálkozástudományi
társaság elnöke bevezető előadásában a korszerű diétával fog-
lalkozott. hangsúlyozta: minden betegnek egyéni, „testre szabott”,
diétát kell nyújtani, csak ezzel segíthető elő a gyógyulása,
erősödése, a diéta nem jelenthet csak tiltást, hiszen az
is ártalmára van a betegnek, ha szervezete nem kapja meg a
feltétlenül szükséges anyagokat. a korszerű diéta nem kor-
látozódhat továbbá csak az ételek tápértékének, vitamintar-
talmának megfelelő összeállítására, ugyanilyen fontos,
hogy a táplálkozás révén a beteget pozitív pszichológiai
hatások ériék, tehát a diétás étel is legyen izletes, izlé-
sesen tálalt, az étkezés történjék megfelelő környezetben.
/mti/

-. -

14.55/zsu

-22-

15.45

16.10

16.10

bb.35. elhunyt dr.ferencz lászló

gk/pr/zsu ie

1979. október 25.

dr.ferencz lászló, a szocialista hazáért érdem-
rend kitüntetettje, aki 1931 óta volt tagja a pártnak, éle-
tének 71. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása ok-
tóber 31-én délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp ix. kerületi bizottsága, külügyminisztérium

/mti/

bb. 32. miniszteri szemle a fővárosi lakóházak karbantar-
tásáról és felújításáról

t/sb/pp/rj ie

1979. október 25.

az v. ötéves terv első négy évében megközelítően 35
ezer budapesti lakás átfogó karbantartását és felújítását fejez-
ték, illetve fejezik be a fővárosi tanács ingatlankezelé-
si és építési főigazgatóságának vállalatai. ez kétszer annyi,
mint volt az előző tervidőszak öt évében. ugyanakkor korsze-
rűsítéssel 4530 lakás fölszereltségét, komfortfokozatát növe-
lik. ezekről a munkákról, a tanácsai kezelésben levő lakóházak
gondozásáról és a további felújítási feladatokról tájékozódott
csütörtökön több fővárosi ingatlankezelő és építőipari szerve-
zetnél ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési minisz-
ter, gényi kálmán, a fővárosi tanács elnökhelyettesének és
dávid istvánnak, az ingatlankezelési és építési főigazgatóság
vezetőjének társaságában.

a miniszteri szemle a fővárosi xi. és xxii. kerületi in-
gatlankelző vállalat központi telepén kezdődött, ahol már a
felújításhoz szükséges asztalos- és bádgosipari termékek elő-
regyártásának feltételeit is megteremtették, kialakították a ha-
lasztást nem tűrő vízvezeték-, villany- és egyéb sürgős javi-
tások gyorsszolgálati műszaki gárdáját és gépkocsiparkját.
ennek mintájára kezdődött meg a főváros más kerületeiben is az
új központi telepek, üzemek hálózatának kiépítése. a fűdémcserek
és szerkezeti átalakítások miatt a régi lakásból kiköltözködők
átmeneti lakásairól tájékozódtak a keveház utcai új épületben,
ahol 200 összkomfortos, távfűtéses lakást bocsátottak az ideig-
lenesen kiköltözködők rendelkezésére. ebben a tervidőszakban
jelentősen, 1300-ra növekedett a főváros átmeneti lakásainak szá-
ma, s ebből 600 a korszerű otthon. rövidesen átalakítják az egy-
kori kilián-laktanyában berendezett átmeneti lakásokat, s össze-
vonással két-két lakásból építenek egy-egy korszerűen fölszerelt
otthont.

/folyt.köv./

15.35 rj 16.10

15.30

16.10

-23 -

bb. 32. / miniszteri.... 1. folyt./nj

a szemle befejezéseként ábrahám kálmán találkozott a fővárosi ingatlankezelési és tanácsai építőipari vállalatok vezetőivel. a miniszter megállapította: mind jobban érvényesül az a helyes szemlélet, amely éppen olyan fontosnak tekinti a meglévő épületek gondozását, a régi lakások felújítását, mint az új otthonok építését. a lakáskarbantartásban és -felújításban azonban nemcsak a műszaki, technikai, hanem az ügyintézés emberi tényezői is nagy szerepet játszanak. ezért fontos, hogy az udvarias bánásmóddal is enyhítsék azokat a kényelmetlenségeket, amelyek a javítási munkálatokkal járnak. ebben a tekintetben is fontos a gerjesztés és ezen belül a kiszélesítés kiterjesztése, hogy minél rövidebb ideig vegyék igénybe az érintett lakók türelmét. fontos feladat, hogy a felméréstől kezdve a tervezésen át a kivitelezésig komplexebbé, szervezettebbé tegyék a karbantartást és felújítást, s ezzel együtt jobban alapozzák meg a minőség javítását is.

az irányító szervezetek feladataként határozta meg: teremtsenek kedvező feltételeket, hogy a lakók maguk is jobban bekapcsolódhassanak lakásuk folyamatos karbantartásába, a kisebb javítások ütemes elvégzésébe, hiszen csak a folyamatos gondozással, karbantartással érhető el, hogy az új és megfiatalított épületek hosszú idő múltán is újak, szépek maradjanak. /mti/

--

bb. 36. pótlás a bb. 14. sz. hírhez /a lengyel ifjúsági küldöttség.../

dáv/nj ká ie

1979. október 25.

a lengyel ifjúsági küldöttség délután juhász andrásnak, a kisz kb titkárának társaságában fejér megyébe látogatott. a vendégeket az mszmp fejér megyei bizottságának székházában takács imre, a megyei pártbizottság első titkára és tóth tihamér, a kisz fejér megyei bizottságának első titkára fogadta, s tájékoztatta a megye gazdasági, politikai, társadalmi életéről. ezt követően megtekintették székesfehérvár történelmi belvárosát s új lakótelepeit, majd a lajoskomáromi győzelem termelőszövetkezetet keresték fel, ahol tájékoztatót hallgattak meg és ismerkedtek a 9150 hektáron gazdálkodó mezőgazdasági nagyüzem munkájával. /mti/

--

15.45 nj

-24 -

16⁰⁰

bb. 37. szovjet műszeripari és elektronikai készülékek a mipel,79-en - kétmilli/6 rubeles üzletkötés

t/sz/nj pp ie

1979. október 25.

új típusu műszeripari és elektronikai termékeket, köztük tranzistorokat, integrált áramköröket mutat be az elorg szovjet külkereskedelmi egyesülés budapesten, a műszer- és elektronikai ipar nemzetközi seregszemlájén, anapokban megnyílt mipel,79-en. a szovjet vállalat csütörtöki sajtótájékoztatóján bejelentették: a kiállításon ugyancsak csütörtökön az elorg magyar külkereskedelmi partnereivel 2,2 millió rubel értékű szerződést írt alá, jövő évi szovjet exportra.

az elorg évi körülbelül egymilliárd rubel értékű kereskedelmi forgalmában a magyar külkereskedelem jelentős arányt képvisel. legnagyobb magyar partnerei az elektromodul, a metrimpex és az elektroimpex, tőlük elsősorban ellenőrző- és mérőműszereket, tv képcsőgyártó berendezéseket, integrált áramköröket és ellenállásokat vásárolnak, míg a magyar iparvállalatok részére számítógépeket és más elektronikai berendezéseket exportálnak. egyre több gyártásszakosítási és kooperációs megállapodásuk is van a magyar vállalatokkal, az utóbbi időben alakult ki ilyen együttműködés a fekete-fehér televízió részegységek gyártásában. ugyancsak szakosodási szerződés alapján a szovjet fél évente 80 millió darab ellenállást szállít a magyar iparnak.

a mostani mipel,79 kiállítást is felhasználják tárgyalásokra, különös tekintettel a következő ötéves tervidőszak előkészítésére. mind a szovjet, mind a magyar vállalatok javaslatokat dolgoztak ki a szakosodás bővítésére, új kooperációk kialakítására, s számolnak a forgalom lényeges növekedésével is. mindezt elősegíti, hogy 1980 januárjától már egységes kgst-szabványok alapján szállítanak a magyar és a szovjet vállalatok egymásnak. /mti/

--

15.50 nj 16.00

-25 -

16¹⁵

bb. 21. /hazánkba érkezett a holland... 1. folyt./nj

délután a külügyminisztérium épületében megkezdődtek puja frigyes és christoph a. van der klaauw hivatalos megbeszélései. a két külügyminiszter eszmecsereét folytatott a kölcsönös érdeklődésre számottartó időszerű nemzetközi kérdésekről, s áttekintette magyarországot és hollandia kétoldalú kapcsolatainak alakulását. a tárgyaláson - amelyen részt vett johan beelaerts van blokland - nagy figyelmet szenteltek az enyhülési folyamat továbbfejlesztésének, az európai biztonság és együttműködés elmélyítésének kérdéseire.

a külügyminiszterek pénteken folytatják az eszmecsereét.
/mti/

-. -

bb. 39. békéscsabán köszöntötték a katonai szolgálatra bevonuló fiatalokat

bty/kz/nj pr

1979. október 25.

a helyi és közvetve az ország valamennyi katonai szolgálatra bevonuló fiatalját köszöntötték csütörtökön békéscsabán, a városi tanácsszékháza előtti téren. az ünnepségen, amelyen megjelent reményi gyula vezérőrnagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnökének első helyettese, valamint molnár béla, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára, gyulavári páál, a békés megyei tanács elnöke, továbbá békéscsaba párt-, állami- és társadalmi szerveinek vezetői, valamint a néphadsereg alakulatainak több parancsnoka és a társ-fegyveres testületek vezetői, többszáz katonafiatal sorakozott fel a disztribúnnal szemben. felhangzott a diszjel, majd a bevonulókat fogadó alakulat parancsnoka jelentést tett reményi gyula vezérőrnagynak. ezt követően elhangzott a himnusz, majd a honvédelmi miniszter képviselőjében, reményi gyula vezérőrnagy köszöntötte a fiatalokat. kiemelte, hogy a katonai szolgálattal teljesítése minden magyar férfi alkotmányos kötelessége.
/folyt.köv./

16.00 nj

-26 -

16.00 nj
16.00 nj

bbb. 39. / békéscsabán... 1. folyt./nj

a továbbiakban a szónok arról beszélt, hogy 35 éve szabad hazánk, a szocializmus építése elválaszthatatlan a haza védelmétől. emlékeztetett arra, hogy a magyar néphadsereg méltó folytatója annak a szellemnek, amely dózsa, rákóczi, az 1848-as szabadságharc, a magyar tanácsköztársaság hadseregét vezette a haza, a szabadság védelmében.

ezt követően molnár béla, a hnf országos tanácsának titkára szólt a bevonulókhöz, emlékeztetve őket arra, hogy honvédségünk a nemzetköziség, a béke hadserege.

az ünnepség egy bensőséges mozzanata következett: egy leszerelő katona - bereczki gyula, adta át a fegyverét öccsének, bereczki sándornak, aki most vonult be katonai szolgálatának teljesítésére. ezután az anyjuk - bereczki gyuláné - szólt hozzájuk és a többi bevonulókhöz. arra kérte őket, legyenek fegyelműzött, bátor katonák, szerezzenek példamutató szolgálatteljesítéssel örömet szüleiknek és parancsnokaiknak. a parancsnokoktól pedig azt kérte, hogy gondossággal, türelemmel neveljék fiaikat a haza védelmére.

az uttorók sem maradtak ki az ünneplésből: virágot adtak át a katonasorba jutottaknak. az ünnepség reményi gyula vezérőrnagy zárszava után, az internacionálé hangjaival ért véget. /mti/

-. -

bb. 38. gárdonyi géza emlékére - országos prózamondó verseny egerben

kov/nj kz pr

1979. október 25.

gárdonyi géza emlékére hetedik alkalommal rendezték meg csütörtökön egerben a pedagógusképző felsőoktatási intézmények - hagyományos és évenként ismétlődő - országos prózamondó versenyét. a megyei könyvtár olvasótermében az ország 13 főiskolájának, illetve egyetemének hallgatói léptek pódiumra. a versenyzők gárdonyi géza műveiből adtak elő prózai szöveget.

az országos prózamondó verseny győztese ezúttal palágyi mártá a józsef attila tudományegyetem /szeged/ hallgatója lett. a második helyet török mária a juhász gyula tanárképző főiskola /szeged/ hallgatója, a harmadikat pedig jagasics béla, a szombathelyi tanárképző főiskola hallgatója szerezte meg. /mti/

-. -

16.05 nj

-27-

16.05 nj
16.05 nj

bb.40. filmbemutató a román nagykövetségen

gk/nj pr

1979. október 25.

ioan todericiu alezredes, a román szocialista köztársaság nagykövetségének katonai és légügyi attaséja a román hadsereg 35. évfordulója alkalmából filmbemutatót tartott, amelyen részt vett kovács pál altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes vezetésével a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja. jelen volt victor bolojan, a román szocialista köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, valamint a budapestre akkreditált véderő, katonai és légügyi attasé-testület több tagja. /mti/

--

bb. 42. christoph albert van der klaauw, holland külügyminiszter életrajza

nj mcs/pr

1979. október 25.

christoph albert van der klaauw holland külügyminiszter 1924. augusztus 13-án született leidenben. szülővárosának egyetemén bölcsész és filozófiai doktori diplomát szerzett.

1952-ben lépett külügyi szolgálatba. 1952-53-ban a budapesti holland nagykövetségen attaséként teljesített szolgálatot. 1953. után a külügyminisztériumban, majd hollandia oslói, később pedig párizsi nagykövetségén dolgozott. utána ismét központi szolgálat következett, majd hollandia rio de janeiro-i nagykövetségére helyezték. ezt követően hazája ensz képviselőjének helyettes vezetője lett.

1975-77. között a genfi holland ensz misszió vezetője volt, nagyköveti rangban. 1977-ben nevezték ki a külügyminisztérium főigazgatójává.

christoph albert van der klaauw 1977. december 19-e óta a holland királyság külügyminisztere. /mti/

--

16.10 nj

-28 -

16.35 17.30
E

bb. 41. sajtótájékoztató az erdőgazdálkodásról

t/jf/rj pr

1979. október 25.

az elmúlt két évtizedben az erdők területének növelésével, a fakitermelés fokozásával a szakemberek nagy erőfeszítéseket tettek a faigények hazai forrásból való kielégítésére. mintegy félmillió hektárra telepítettek erdőt. a terület 1.1 millióról hozzávetőleg 1.6 millió hektárra nőtt. a hazai termelés azonban még mindig nem elegendő az ország szükségletének kielégítéséhez - mondotta királyi ernő, az erdészeti és faipari hivatal vezetője csütörtöki sajtótájékoztatóján. az ország ipari-fa szükségletének mintegy 80 százalékát importból fedezi, miután a rendelkezésre álló faállomány nem teszi lehetővé egyebek között a fenyőfa iránt mutatkozó igények teljesítését. az elmúlt időszakban a fenyő világpiacon ára jelentősen emelkedett, a behozatal lehetőségei szűkültek, ami esetenként gondot okoz a fafeldolgozó ipar ellátásában. ezért takarékosági intézkedésekre kerül sor: megszigorítják a fenyőárak forgalmazási, - elosztási rendjét, és a fenyő-felhasználás átmeneti korlátozására is sor kerül.

az erdészek hosszútávú terveket készítenek arra, hogy fokozatosan mind nagyobb mértékben hazai alapanyagokkal láthassák el a feldolgozókat. miután a hazai erdők nagymennyiségű lombosfa anyagot kínálnak, ezekből a továbbiakban az eddiginél nagyobb mennyiségben készítenek olyan szerkezeteket, falemezeket, stb. amelyek lehetővé teszik az értékesebb faanyagokra érkező megrendelések visszaigazolását.

a fakitermelés eddigi üteme eddig nagyjából megfelelt az ötödik ötéves terv előirányzatainak, a lehetőségeket azonban nem éri el. egyre nagyobb gondot okoz, hogy az erdőgazdálkodás technikai színvonala elmarad a kívánttól. a vállalatok nagy részénél a technikai fejlődés által lehetővé tett fejlesztés csak a munkaerő-csökkenés ellensúlyozásához volt elegendő, s nem tette lehetővé a megnövekedett feladatok teljesítését. ezért a következő időszakban igyekeznek megszervezni az erdőgazdasági gépek részben hazai gyártását, amire azonban jelenleg kevés a vállalkozó. csak néhány szerényebben felszerelt üzem látott hozzá egyes berendezések elkészítéséhez, s továbbra is a hiánycikkek listáján vannak nélkülözhetetlen erdőgazdasági eszközök, nagyteljesítményű gépek és gépcsoportok. ezek megvásárlása az erdőterület jelentős részén gazdálkodó tsz-eknek - amelyek általában 500 hektárnál kisebb erdővel rendelkeznek - amúgy sem látszik kifizetődőnek, ezért a tsz-ek egyrésze társulással készül fel az erdőgazdaság gépesítésére, a kitermelés fokozására.

/folyt.köv./

16.20 nj

-29-

16.40 17.30
E

bb. 41. /sajtótájékoztató... 1. folyt./rj

a feldolgozóipar, mindenekelőtt az ugynevezett elsődleges faipar egész sor új terméket készít. újdonság a cementkötésű forgácslap, amely lehetővé teszi a könnyűszerkezetes program meggyorsítását. a következő időszakban fokozzák a fa-forgácslapok és lemezek előállítását is. a fejlesztés első ütemében az enyvezett lemezek gyártását fokozzák, mert ezen a területen mutatkoznak a legnagyobb feszültségek az ellátásban.

az erdészek szerint még mindig nagy a fakitermelésnél a veszteség. a faanyagot mintegy ötöde veszik el azért, mert nem sikerül az erdőben összegyűjteni, illetve a helyszínen feldolgozni. ezért új termelési rendszereket alakítanak ki, amelyekben a fa értéktelenebb részeit még a helyszínen az erdőben felapritják, s ily módon lehetővé teszik a magasabb feldolgozási szintű lemezek, faipari alkatrészek készítését. /mti/

-. -

bb. 44. országos beruházói tanácskozás szombathelyen

szel/rjzk

1979. október 25.

csütörtökön szombathelyen megkezdődött a beruházók kétnapos országos tanácskozása. a minisztériumi és a tanácsi beruházási vállalatok, valamint a szervező intézetek szakemberei a következő évek beruházói tevékenységéről folytattak eszmecsereket. ennek során egyebek mellett, azt hangoztatták, ki kell végre gyógyulnunk olyan krónikus beruházó-bajainkból, mint a szervezetlenség, a helytelen költségbecslés, a hosszú megvalósulási idő és a költségtúllépés. az ésszerű takarékosságnak minden szinten, a beruházás teljes folyamatában érvényesülnie kell.

erőfeszítéseink ellenére - hangsúlyozták - még mindig igen nagyszámú beruházás van folyamatban. ezek folytatásához és befejezéséhez fontos érdekek fűződnek. de nem kell visszariadni az elrontott, rossz fejlesztések leállításától.

a beruházóktól ésszerű takarékosságot és a szükségletkielégítés szempontjából nagyobb szelekciót vár a népgazdaság. továbbra is mindent el kell követni a befejezetlen állomány csökkentéséért, a minél gyorsabb üzembehelyezéséért. úgy kell gazdálkodni a kisebb pénzekkel, hogy ugyanakor a beruházói tevékenység hatékonyabb, színvonalasabb legyen. ehhez javításra szorul a tervezők, a beruházók és a kivitelezők együttműködése. e tekintetben és a beruházások ésszerű sorolásában vas megye úttörő lépéseket tett, ezért is választották a beruházók országos tapasztalatcseréjének színhelyéül szombathelyt. /mti/

-. -

16.30 rj

-30 -

1645

16.30
rj

bb. 43. „láthatatlan”, közműépítés országos konferencia pécsen

han/rj kz pr

1979. október 25.

a bányászati aknamélyítők az utóbbi évtizedben a „láthatatlan”, közműépítés hazai élharcosaivá váltak. mintegy százmilliós értékű gépparkkal egyszerű módon, gazdaságosan, a felszíni forgalom zavarása nélkül készítik a mélyépítési tervező vállalat tervei alapján zárt rendszerű közműalagutakat, eddig összesen husz kilométert. a történelmi belvárosok mind égetőbb közműrekonstrukciója ma már elképzelhetetlen a hagyományos turással-furással, ami szinte megbénítja a közterületek életét, szennyezi a környezetet.

az eddigi tapasztalatok kicserélése és a technológiák széleskörű megismertetése céljából csütörtökön két napos országos konferencia kezdődött pécsen a technika házában a tervezés, kivitelezés, kutatás és beruházás területén dolgozó száz szakember részvételével.

pécsen azért választották a rendezvény színhelyéül, mivel itt több ilyen munka is folyamatban van: a szűk utcákkal átszőtt városközpontban folyamatos csősajtólással távfűtővezeték, szovjet pajzzsal pedig nagyteljesítményű csapadéksatorna készül kitarakás nélkül, a felszín alatt. a közműalagút létesítésében úttörő szerepet vállalt pécsi új építkezésein is. siklósi városrészében ez tette lehetővé a koncentrált építést, későbbi előnye pedig, hogy az üzemeltetésnél a vezetékek könnyen ellenőrizhetők, áttekinthetők. ezeket az eljárásokat a helyszínen mutatják be a tanácskozás résztvevőinek.

az aknamélyítők ismertetik a további műszaki fejlesztési elképzeléseiket is, aminek kidolgozásánál figyelembe veszik az elhangzó észrevételeket, javaslatokat. /mti/

-. -

16.30 rj

-31-

16.30

16.30
rj

bb. 41. /sajtótájékoztató... 1. folyt./rj

a feldolgozóipar, mindenekelőtt az ugynevezett elsődleges faipar egész sor új terméket készít. újdonság a cementkötésű forgácslap, amely lehetővé teszi a könnyűszerkezetes program meggyorsítását. a következő időszakban fokozzák a fa-forgácslapok és lemezek előállítását is. a fejlesztés első ütemében az enyvezett lemezek gyártását fokozzák, mert ezen a területen mutatkoznak a legnagyobb feszültségek az ellátásban.

az erdészek szerint még mindig nagy a fakitermelésnél a veszteség. a faanyagok mintegy ötöde veszik el azért, mert nem sikerül az erdőben összegyűjteni, illetve a helyszínen feldolgozni. ezért új termelési rendszereket alakítanak ki, amelyekben a fa értéktelenebb részeit még a helyszínen az erdőben felapritják, s ily módon lehetővé teszik a magasabb feldolgozási szintű lemezek, faipari alkatrészek készítését. /mti/

-. -

bb. 44. országos beruházói tanácskozás szombathelyen

szel/rjkz

1979. október 25.

csütörtökön szombathelyen megkezdődött a beruházók kétnapos országos tanácskozása. a minisztériumi és a tanácsi beruházási vállalatok, valamint a szervező intézetek szakemberei a következő évek beruházói tevékenységéről folytattak eszmecsereket. ennek során egyebek mellett, azt hangoztatták, ki kell végre gyógyulnunk olyan krónikus beruházó-bajainkból, mint a szervezatlenség, a helytelen költségbecslés, a hosszú megvalósulási idő és a költségtúllépés. az ésszerű takarékoságnak minden szinten, a beruházás teljes folyamatában érvényesülnie kell.

erőfeszítéseink ellenére - hangsúlyozták - még mindig igen nagyszámú beruházás van folyamatban. ezek folytatásához és befejezéséhez fontos érdekek fűződnek. de nem kell visszariadni az elrontott, rossz fejlesztések leállításától.

a beruházóktól ésszerű takarékoságot és a szükségletkielégítés szempontjából nagyobb szelekciót vár a népgazdaság. továbbra is mindent el kell követni a befejezetlen állomány csökkentéséért, a minél gyorsabb üzembehelyezésért. úgy kell gazdálkodni a kisebb pénzekkel, hogy ugyanakor a beruházói tevékenység hatékonyabb, színvonalasabb legyen. ehhez javításra szorul a tervezők, a beruházók és a kivitelezők együttműködése. e tekintetben és a beruházások ésszerű sorolásában vas megye úttörő lépéseket tett, ezért is választották a beruházók országos tapasztalatcseréjének színhelyéül szombathelyt. /mti/

-. -

16.30 rj

-30 -

1645

16.30
1645

bb. 43. „láthatatlan”, közműépítés országos konferencia pécsen

han/rj kz pr

1979. október 25.

a bányászati aknamélyítők az utóbbi évtizedben a „láthatatlan”, közműépítés hazai élharcosaivá váltak. mintegy százmilliós értékű gépparkkal egyszerű módon, gazdaságosan, a felszíni forgalom zavarása nélkül készítik a mélyépítési tervező vállalat tervei alapján zárt rendszerű közmüalagutakat, eddig összesen husz kilométert. a történelmi belvárosok mind égetőbb közmü-rekonstrukciója ma már elképzelhetetlen a hagyományos turással-furással, ami szinte megbénítja a közterületek életét, szennyezi a környezetet.

az eddigi tapasztalatok kicserélése és a technológiák széleskörű megismertetése céljából csütörtökön két napos országos konferencia kezdődött pécsen a technika házában a tervezés, kivitelezés, kutatás és beruházás területén dolgozó száz szakember részvételével.

pécsen azért választották a rendezvény színhelyéül, mivel itt több ilyen munka is folyamatban van: a szűk utcákkal átszőtt városközpontban folyamatos csőszigeteléssel távfűtővezeték, szovjet pajzsos pedig nagyátmérőjű csapadékosatorna készül kitarakás nélkül, a felszín alatt. a közmüalagut létesítésében úttörő szerepet vállalt pécsi új építkezésen is. siklósi városrészében ez tette lehetővé a koncentrált építést, későbbi előnye pedig, hogy az üzemeltetésnél a vezetékek könnyen ellenőrizhetők, áttekinthetők. ezeket az eljárásokat a helyszínen mutatják be a tanácskozás résztvevőinek.

az aknamélyítők ismertetik a további műszaki fejlesztési elképzeléseiket is, aminek kidolgozásánál figyelembe veszik az elhangzó észrevételeket, javaslatokat. /mti/

-. -

16.30 rj

-31-

16.30

16.30

bb. 45. devizát takarítanak meg, javítják a munkakörülményeket
csökkentik a leállások idejét- ujitási tanácskozás papán

bév/rj kz

1979. október 25.

devizát takarítanak meg, javítják a munkakörülményeket, csökkentik a leállási időt többek között a veszprém megyei nagyvállalatok ujitásai - hangoztatta szabó kálmán, a szakszervezetek veszprém megyei tanácsának vezető titkára, csütörtökön a pápai huszárban tartott ujitási tanácskozáson. az eszmecserén a megye nagy vállalatainak és mezőgazdasági üzemeinek vezetői vitatták meg az ujitások serkentésének, az újdonságok bevezetésének leghatékonyabb módszereit és tájékoztatást adtak az eddigi eredményekről is. több felszólaló foglalkozott az ujitási hónapok jelentőségével. mint mondták a veszprémi bakony műveknél, a péti nitrogénműveknél, a füzfői nitrokémiánál egyaránt sikeresnek bizonyultak. péten például olyan ujitások születtek ez idő alatt, amelyek segítségével csökkenthették a javításokat kísérő leállást, a nitrokémiánál ujitások alkalmazásával javíthatták a munkakörülményeket, a bakony műveknél pedig a legkorszerűbb technológiát alkalmazó gyárreszeket is sikerült ujitással tovább ésszerűsíteni. gondot okoz azonban többhelyütt az ujitások bevezetése. ez gyakran lassu ügyintézés vagy kapacitás hiány miatt elhúzódik. az inotai alumínium kohónál a legjobb szakmunkásokból alakították meg az ujitásokat kivitelező brigádot, s ezzel garantálták, hogy az új kezdeményezéseket soron kívül - azokhoz méltó szakmai színvonalon - valósítják meg. megállapították, hogy a külföldi gépekkel termelő, üzemelő vállalatoknál az ujitók a pótalkatrészek gyártásával számottevő devizát takarítottak meg. többen kifogásolták a tanácskozás résztvevői közül, hogy a vállalati ujitások ritkán kerülnek át a hasonló profilu más gyárakhoz, holott az ujitások cseréje népgazdasági szempontból rendkívül hasznos lehet.

a pápai tanácskozáson résztvett és felszólalt dr. pusztai gyula az országos találmányi hivatal elnöke - aki leszögezte többek között, hogy az ujitás, az ujitó mozgalom gazdaságpolitikánk része elősegíti a gazdasági célok megvalósítását. éppen ezért minden vállalat vezetőjének feladata és kötelessége észszerűen hasznosítani ezt a szellemi tartalékot. /mti/

--

16.40 rj

H. 30

-32 -

1400

bb. 47. magyarországon a ciprusi kereskedelmi miniszter - új kereskedelmi megállapodás hazánk és a szigetország között

k/sz/rj pr

1979. október 25.

csütörtökön magyarországra érkezett andreasz. p^{pa}ageorghiu - ciprusi kereskedelmi és iparügyi miniszter. tárgyalásokat folytatott veress péter külkereskedelmi miniszterrel, majd a külkereskedelmi minisztériumban a két miniszter aláírta az új magyar-ciprusi kereskedelmi megállapodást.

ciprussal, függetlenné válása után alakultak ki kereskedelmi kapcsolataink. az utóbbi években a forgalom dinamikus fejlődött, és 1974-78 között több mint megkétszereződött. 1979-ben a két ország közötti árucsereforgalom várhatóan 7 millió dollár értékű lesz, magyarország elsősorban acélárúkat, textiliát, műbőrt és izzólámpát exportál, míg a szigetországból mezőgazdasági cikkeket, borsüritményt, dísznövényeket és narancsot vásárolunk, a forgalom további növelését és a kooperációs kapcsolatok fejlesztését teszi lehetővé a most aláírt megállapodás, amely szabad devizás fizetést irányoz elő. a felek vegyes bizottságot hoznak létre a megállapodásban foglaltak megvalósításának elősegítésére, az együttműködés újabb területeinek felkutatására és az esetleg felmerülő problémák megoldására. /mti/

--

bb. 46. elhunyt zách jános érdemes művész

ilme/rj pr

1979. október 25.

a vigszínház igazgatósága és társulata megrendülten tudatja, hogy zách jános érdemes művész életének 70. évében, hosszú szenvedés után, október 24-én elhunyt.

temetéséről később intézkednek.

x x x

színész-rendezőként a 30-as évek elején kezdte pályáját a vigszínházban. játszott fővárosi kabarékban és vidéki színházakban, majd a szegedi, azután a pécsi nemzeti színház tagja volt. a felszabadulás után a művész színházhoz, 1949-ben a madách színházhoz szerződött. a magyar néphadsereg színházában, illetve újra a vigszínházban 1953 óta lépett fel.

/folyt.köv./

16.50 rj

H. 30

-33 -

1405

bb. 46. / elhunyt zách jános... 1. folyt./nj

jelentősebb alakításai: borza /hunyadi: a három sárkány/, tesman /ibsen: hedda gabler/, szilvai professzor /sziglieti: liljomfi/, guiche gróf /rostand: cyrano de bergerac/, cauchon /shaw: szent johanna/. hosszú pályáján többek között bulla elmával, mezei máriával, bajor gizivel, dajka margittal, somlay artunnal, páger antallal együtt láthatta a közönség. gyakran szerepelt a rádióban és a televízióban is. /mti/

--

bb. 48. népben, nemzetben tudott gondolkodni - móríc zsigmond emlékülés debrecenben

ba/rj kz

1979. október 25.

háromnapos móríc zsigmond emlékülés kezdődött csütörtökön debrecenben az író születésének 100. évfordulója alkalmából a magyar tudományos akadémia nyelv- és irodalomtudományok osztálya, a magyar írók szövetsége, a magyar irodalomtörténeti társaság és a debrecen városi tanács rendezésében. az ülés fő témája móríc zsigmond valóságlátása és időszerűsége. az ülés szakon elnöklő sőtér istván akadémikus megnyitójában hangsúlyozta, hogy csak a sznobok vélelhetik, hogy móríc zsigmond művészete túlhaladott, vagy elavult. a modernség nem a formák keresett szokatlanságán, hanem a gondolat, vagy az életérzés hiteles újszerűségén múlik. világirodalmi kortársai közül a legnagyobbak egyáltalán nem modernebbek móríc zsigmondnál. móríc a magyar elbeszélő művészet hagyományainak örököseként olyan elbeszélő művészetet teremtett, mely rokon is az elődökkel - jókaival, mikszáhtal-, de gyökeresen különbözik is tőlük. móríc zsigmond az első olyan epikusunk, aki az egész magyar társadalom, vagyis az egész nép és nemzet méreteiben tudott gondolkodni, és aki történelmében és végzetében, erényeiben és gyengéiben a leginkább ismerte és szerette népünket. a magyar irodalomban nem ismerhetünk nagylelkűbb alkotót móríc zsigmondnál. a világ minden szorongatása ellenére mórícztól a szorongás idegen. regényei hibáink leküzdését, erényeink megőrzését, igazi mivoltunk, azonosságunk megtartását segíti elő - mondotta többek között sőtér istván.

/folyt.köv./

17.00 nj 18.30

-34 -

1730

bb. 48. / népben, nemzetben... 1.folyt./nj

ezután borbély miklós a debreceni városi tanács elnökhelyettese köszöntötte az emlékülés résztvevőit. többek között azt hangoztatta, hogy móríc zsigmond társadalomról szerzett első s éppen azért meghatározó tapasztalatai, saját hivatásának első megsejtései ehhez a városhoz fűződnek, s ugyanakkor itt rázta meg drámai erővel a csalódás, a megaláztatás is. mint a városi tanács elnökhelyettese elmondta a déri múzeum és a kossuth lajos tudományegyetem könyvtára kiállításával emlékezik móríc zsigmondra, a csokonai színház pedig műsorára tűzte légy jó mindhalálíg című darabját. az alföld emléksorozat móríc zsigmondról szóló kötetét debrecenben élő író, kiss tamás alkotta.

a megnyitó után nagy péter akadémikus tartott előadást móríc zsigmond modernsége címmel. azt vizsgálta, hogy mit jelentett a maga idejében és mennyiben volt modern az, amit móríc a magyar irodalomba hozott, s elemezte, hogy a mai korunk számára, a mai irodalomnak és olvasónak mit jelent móríc modernsége.

saját kora szempontjából újat hozott móríc nézőpontjának egyediségében, paraszti osztályszempontjában körvonalazza és ebből vezeti le azokat a műfaji és művészi újdonságokat, amelyek az írókat a naturalizmustól az impresszionista és expresszionista kísérleteken át az új tárgyiasság és tárgyiasságig és az esszéregényekig, végül a mítikus hősiség és kifejezési modernség egyesítéséig vezeti.

a mai olvasó szempontjából különösen kiemelte nagy péter a kisregények jelentőségét és műfaji újdonságait, valamint arra a tényre hívja fel a figyelmet, hogy az azelőtt kevésbé becsült művek is új jelentőséget kaptak a mai olvasó szempontjából erős lirizáltságuk által. nagy péter akadémikus az epikum lirizáltságában ismeri fel a 20. századi próza sajátosságát és mórícot, mint a két irodalmi korszak határán álló minokét módszerrel remekműveket alkotó írókat jellemzi.

délután újabb előadások hangzottak el, este pedig az ülés résztvevői a kölcsény ferenc művelődési központ klubjában baráti beszélgetésen vettek részt. pénteken délelőtt megkoszorúzzák a déri téren móríc zsigmond szobrát, este megtekintik a csokonai színház légy jó mindhalálíg című előadását. /mti/

--

17.05 nj

18.30

-35 -

1735

bb. 50. etes a nagyítólcense alatt

csiz/rj kz

1979. október 25.

bányász-kutatási konferencia volt csütörtökön a salgótarjáni József Attila Művelődési Központban. A kulturális minisztérium és a miskolci akadémiai bizottság támogatásával 1977-ben Nógrádi Levéltárosokból, Könyvtárosokból, Muzeológusokból és helytörténészekből megalakult kutatócsoport tagjai számoltak be eddigi eredményeikről. A kutatók - most először - új munkamódszerhez folyamodtak. Egyetlen bányász-községezt szálltak meg, mégpedig etest, amelynek környékén a Nógrád megyei Ősbányák, - Amália, Rhau, Albert Akna - keletkeztek. Új szempontok szerint megy végbe a nagyítólcense alá vett település vizsgálata is. Attól a céltól vezérelve, hogy feltárják a munkásság osztályá szerveződé-
désének történelmi körülményeit és folyamatát, etes történeté-
nek feltérképezésében együttműködik történész és néprajzkutató, közgaz-
dász és szociológus, levéltári kutató és könyvtáros. Az első lé-
pések megtétele során máris kitűnt, hogy például a Beszterce-
bányai Bányakapitányság selmebányán őrzött hatalmas iratanyaga
olyan eddig ismeretlen, felhasználatlan adatokat tartalmaz, ame-
lyek jobb megvilágításba helyezik nemcsak a salgótarjáni szén-
medence történetét, de érdeklődésre tartanak számot általános ipar-
történeti-történelmi szempontból is. De felszínre került sok más
korabeli forrás is, ezért a Nógrád megyei Balassi Bálint Könyvtár
kiadja a bányászati kutatással foglalkozó könyvek, tanulmányok,
cikkek, dokumentumok részletes bibliográfiáját.

etes „megkutatása„ után sorra kerül a karancs völgyének
többi bányász-községe, települése is. A kutatások eredményeit a
Nógrád megyei muzeumi szervezet kötetbe gyűjtve megjelenteti.
/mti/
v

-.-

bb. 52. üdvözlő táviratok

e m b a r g ó 18 óráig!

nj pr e

1979. október 25.

Losonczy Pál, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte
dr. Rudolf Kirchscha:ger-t, az osztrák köztársaság szövetségi
elnökét Ausztria nemzeti ünnepe alkalmából Lázár György, a mi-
nisztertanács elnöke dr. Bruno Kreisky szövetségi kancellárnak,
apró Antal, az országgyűlés elnöke pedig Anton Benya-nak, a nem-
zeti tanács elnökének küldött üdvözlő táviratot. /mti/

-.-

17.20 nj

-36 -

14.40

18.30

bb.49. beköltöztek az ötezredik komárom megyei otp lakásba

ber/ok kz

1979. október 25.

Ünnepélyes külsőségek között vette át csütörtökön tata-
bányán új lakása kulcsát hegyi Gyula Vájar szirmai Jenőttől,
az országos takarékpénztár vezérigazgatójától. Hegyiék
ugyanis a Komárom megyében otp beruházásával létesült öt-
ezredik lakás tulajdonosai.

A megyében felépült otp lakások közül 510 - a bányász-
lakásépítési akció részeként - bányászcsaládoké lett, amint
az közismert, a kormány 1974-ben hozott határozatot 10.000
bányász-lakás építésére. Ebből csaknem 9.000-et a szénbányá-
szok kapnak, eddig már 5.500 lakást vettek birtokukba, az
év végéig még ezerbe költöznek be. Az akcióban a leg-
különbözőbb lakásépítési formákkal jutnak új otthonhoz azok,
akik tartósan a bányához kötik magukat, az olyan öröklaká-
soknál, mint a most átadottak, a bánya fizeti ki helyettük a
„belépőt„ és tízévi szolgálat után el is engedi. Emellett
a hosszú lejáratú kölcsön felét is a bánya adja, és ennek tör-
lesztését csak tíz év múlva kell megkezdeni. /mti/

-.-

bb.51. biszku Béla látogatása Győr-sopron megyében

csen/ká/ok -e

1979. október 25.

Biszku Béla, az MSZMP politikai bizottságának tagja
szerdán és csütörtökön két napos látogatást tett Győr-sop-
ron megyében. A vendéget a megyei pártbizottság Győri
székházában háry Béla első titkár és a pártbizottság titká-
rai, valamint Szaló Lajos a megyei tanács elnökhelyettese
fogadták, s tájékoztatták a párt, a gazdasági és a tanácsi
munka időszerű kérdéseiről. Mint elhangzott: a megye gép-
ipari üzemeiben, különösen dinamikus fejlődött az idén a ter-
melés.

Biszku Béla ezt követően a Győri Rábatex textilipari
vállalathoz látogatott, ahol tájékoztatót hallgatott meg és
gyár-látogatáson vett részt. Beszélgetett a gépeknél dolgo-
zó munkásokkal és köszöntő sorokat írt be a Zója brigád nap-
lójába.

A program csütörtökön Sopronban a városi pártbizottsá-
gon folytatódott, ahol Hencz József első titkár fogadta és
tájékoztatta Biszku Bélát a város életéről, fejlődéséről. A
politikai bizottság tagja ezután ellátogatott az Afit Soproni
gyárába. Megtekintette az új gumilüszert, amelynek építése az
utolsó szakaszába érkezett. Ezzel a beruházással a gyár több-
lettermelése meghaladja az évenkénti 250 millió forintos érté-
ket. /mti/

17.25/-ok

-.-
- 37 -

14.45

18.30

e m b a r g ó: 18.00 óráig!

bb.53. marij ivanov

gg/ok pr

1979. október 25.

a bolgár külügyminiszter első helyettese október 24-én és 25-én budapesten megbeszélést folytatott rácz pák külügyi államtitkárral és roska istván külügyminiszterhelyetessel a nemzetközi helyzet időszervi kérdéseiről és a két ország kapcsolatairól. a bolgár külügyminiszter első helyettesét fogadta puja frigyos külügyminiszter./mti/

...-

f e l h a s z n á l h a t ó: 18.00 órától!

bb.54. csehszlovák gyermekkórus komlón

igó/ká/ok - e

1979. október 25.

a csehszlovákiai olomouc városból hetven éneklő kisdíák látogatott csütörtökön komlóra. a külföldi gyermekkórus a mecseki bányászvárosban élő pajtások - az alkotmány utcai általános iskola énekkara - tavaszi vendégszereplését viszonozta. a kis vendégek - nevelők kíséretében - négy napig tartózkodnak baranyában: megismerkednek komló, pécs, siklós és harkány nevezetességeivel, s kirándulnak a mecsekben.

a komlói és az olomouci gyermekkórus közös hangversenyeken szíjaltatja meg a két baráti ország dalait, mégpedig nemcsak anyanyelvükön, hanem a másik nép nyelvén is./mti/

...-

17.30/-ok 18.30

- 38 -

1450

18.30

bb.55. lebukott az ál bádogosmester

cser/kz/ok - e

1979. október 25.

pápai sándor 29 éves mosonmagyaróvári lakos ez év nyarán szabadult második büntetéséből. nem egészen egy hónapig volt szabadlábon, de már e rövid idő alatt is a kisebb csalások, szélhámosságok egész sorozatát követte el. egyebek között bádogos mesternek adta ki magát, előleget vett fel, ezt természetesen elköltötte. a munkát nem végezte el. nem is tehette volna, mert ehhez a mesterséghez egyáltalán nem értett emellett kölcsönöket kért, kisebb lopásokat követett el.

egyetlen csálekénye sem volt súlyos, a győri megyei bíróság mégis másfél évi börtönt szabott ki rá és négy évre a közügyek gyakorlásától is eltiltotta. a kárt is meg kell térítenie. a bíróság azért szabott ki viszonylag súlyos büntetést, mert pápai sándor a korábbi büntetéséből szabadulva semmi jelét nem mutatta, annak, hogy a becsületes emberek útjára akar térni. az ítélet jogerős./mti/

...-

vob.57. az egészségügyi világszervezet európai vezetőjének látogatása

mi/pr/ok -e

1979. október 25.

dr. leo a. kaprio, az egészségügyi világszervezet európai területi igazgatója október 22 és 25 között budapesten megbeszéléseket folytatott dr. schulthesz emil egészségügyi miniszterrel, és az egészségügyi minisztérium vezető munkatársaival a szervezettel fennálló együttműködés továbbfejlesztéséről. a vendéget fogadta nagy jános külügyminiszter-helyettes is. dr. leo a. kaprio és kísérete csütörtökön elutazott budapestről./mti/

↳ bizottságának

...-

17.35/-ok

- 39 -

1450

18.30

bb. 56. a legfelsőbb bíróság helybenhagyta Dobay Károly halálos ítéletét

t/gy/rj pr e

1979. október 25.

a legfelsőbb bíróság katonai tanácsa csütörtökön hirdetett ítéletet a 23 éves Dobay Károly honvéd bűnügyében: helybenhagyva a budapesti katonai bíróság elsőfoku ítéletét, halálbüntetéssel sújtotta a több súlyos bűncselekmény elkövetőjét.

a sorkatona alakulatától megszökött, és szándéka szerint illegálisan akart külföldre távozni. már ezt megelőzően nagy mennyiségű lőszert és három pisztolyt is ellopott. bevallása szerint azért, hogy a végsőkig szembeszálljon azokkal, akik célja elérésében akadályozhatják. július 22-én reggel az m-3-as útnak a főváros határában levő részén két rendőr figyelt fel gyanús viselkedésére: Dobay az őt igazoltatni akaró hivatalos személyt több lövéssel súlyosan megsebesítette. aznap este a kerepesi úton megtámadta a katonai rendészeti járőrt is, mert igazoltatni akarták. ezuttal, csak úgy mint az első alkalommal, a már korábban csőre töltött pisztolyt használta, s az utolsó töltényt is kilőtte.

a legfelsőbb bíróság katonai tanácsa az ítélet indokolásában kifejtette: a vádlott már fegyveres szökésekor elszánta magát a legsúlyosabbnak minősülő bűncselekmények elkövetésére. a három pisztolyt azért vette magához, hogy a keze ügyében levőt bármelyik percben használhassa, s még tartalékfegyvere is legyen. az igazságügyi elmeszakértő megállapította, hogy nem szenved elmebetegségben, vagy gyengeelméjűségben, s mindvégig tudatában volt cselekményének súlyával, társadalomra veszélyességével.

az a tény pedig, hogy a fegyvereket, amíg csak tudta, használta, azt bizonyítja: szándékában állt az őt feltartóztató, közrendünket és közbiztonságunkat hivatásuk szerint védelmező hivatalos személyeket megölni. hogy ez nem következett be, az csupán a véletleneken múlott. személyében, s a bűncselekmények elkövetésének módját tekintve is rendkívül veszélyes bűnelkövetőt ítél halálra a bíróság.

a vádlott és védője kegyelmi kérelemmel fordul a népköztársaság elnöki tanácsához. /mti/

17.30 rj

-.-
-40 -

18⁰⁰

18.30
E

bb. 58. egészség és társadalom - megkezdődött a magyar szociológiai társaság első vándorgyűlése pécsen

igó/rj kz e

1979. október 25.

a múlt évben alakult magyar szociológiai társaság első ízben rendezett országos jellegű szakma-tudományos tanácskozást, amelynek központi témájaként az egészségügyi és társadalmi fejlődés összefüggéseinek vizsgálatát választották. a háromnapos vándorgyűlés csütörtökön kezdődött a pécsi orvostudományi egyetemen. Szalai Sándor akadémikus, a társaság elnöke megnyitójában kiemelte, hogy társadalmi-gazdasági fejlődésünk jelenlegi szakaszában a közérdeklődés előterébe került az egészségügy és a társadalmi élet alakulásának kapcsolata, illetve a fejlődés során jelentkező ellentmondások, feszültségek problematikája. a magyar szociológiai kutatás új eredményei megteremtették a feltételeit annak, hogy a különböző tudományágak képviselői - elsősorban a társadalomkutatók és a közegészségügyi szakemberek - feltárják az egészségügyi igények, szükségletek és lehetőségek közötti ellentmondásokat, s hozzájáruljanak a feszültségek feloldásához.

a vándorgyűlés megnyitó ülésén részt vett dr. Nagy József, a baranya megyei pártbizottság első titkára, dr. Hutás Imre egészségügyi miniszterhelyettes és Szurcsik Sándor, az mszmp központi bizottságának alosztályvezetője is. a tanácskozás során mintegy kétszázötven szociológus, demográfus, orvos, biológus, pszichológus cseréli ki véleményét a társadalomegészségügy időszzerű kérdéseiről. napirendre kerül - többek között - egészségügyi ellátottságunk és kulturánk helyzete, illetve az egészségügyi munka társadalmi-gazdasági feltételeinek alakulása, az ifjúság egészségi állapota, az orvosértelmiség társadalmi-gazdasági feltételeinek alakulása, az ifjúság egészségi állapota, az orvosértelmiség társadalmi szerepe, az orvos és a beteg kapcsolata. a szociológiai társaság azért választotta első vándorgyűlése színhelyül pécsen, mert a város magyar szociológiai kutatás - ezen belül az orvosszociológiai kutatás - egyik központja, egyszersmind nemzetközileg is ismert és elismert szociológiai kutatóhely.

a munkaüléseken csaknem harminc előadás hangzott, illetve hangzik el. a társadalomegészségügyi szakemberek kiemelték: hazánkban a szocialista egészségügy rendszerének kialakulása, az egészségügyi ellátás jelenlegi eredményei és átfogó társadalmi jellege egyike nagy történelmi vívmányainknak. az egészségügy területén jelenleg - a kisértőkkel együtt - kétszáz ezren dolgoznak már.

/folyt.köv./

17.35 rj 19.30

-41 -

18.30
E

bb. 58. /egészség... 1. (folyt./rj

az egy orvosra jutó lakosok száma 374, ami kedvezőbb, mint például ausztriában, az egyesült államokban, franciaországban, hollandiában vagy japánban. a gyógyintézmények 92 ezer ágyat tartanak fenn, ami kétszerese a felszabadulás előttinek és nemzetközileg a jó-közepes szintnek felel meg. több mint egymillió család részesül ma családipótlékban, a gyermekgondozási segélyen levők száma pedig meghaladja a 270 ezret. egészségügyi „szolgáltatásunk, mindezek ellenére elmarad a társadalom fejlettsége által megteremtett szükségletektől és igényektől, ezért az egészségügy további dinamikus és kiegyensúlyozott fejlesztését kívánja meg a közérdek. /mti/

-. -

bb. 59. marjai józsef hazaérkezett romániából

rj pr e

1979. október 25.

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb. 15-ös hírünket /marjai józsef.../ ismét visszavonjuk, helyette a következő szöveget kérjük felhasználni!

x x x

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, aki küldöttség élén a magyar gazdasági és műszaki napok rendezvény-sorozatán vett részt, csütörtökön hazaérkezett romániából.

fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent victor bolonjan, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is.

mint oltványi ottó, az mti bukaresti tudósítója jelentette, marjai józsef bukarestben vezető személyiségekkel tárgyalt a két ország kapcsolatainak kérdéseiről. megnyitotta a magyar gazdasági és műszaki napokat, ellátogatott a román főváros nehéziparába, és felkereste a bukaresti butoripari kiállítást is. marjai józsef a magyar gazdasági és műszaki napok megnyitása alkalmából bukarestben és kolozsvárott elmondott beszédében hangsúlyozta, hogy a szocialista országok gazdasági integrációjának fejlesztése, a szocialista nemzetközi munkamegosztásból származó kölcsönös előnyök érvényesítése valamennyi szocialista országnak alapvető érdeke. rámutatott, hogy Magyarország és Románia gazdasági és műszaki-tudományos együttműködését a szocialista országok fejlődésének általános törvényszerűségei, a kgst tagországok politikai és gazdasági együttműködésének közösen kialakított elvei alapvetően meghatározzák, a kgst tagországok két és sokoldalú együttműködésének továbbfejlesztése új módszerek és lehetőségek feltárását és alkalmazását követeli meg. közös feladataink megoldásában, törekvéseink valóra váltásában építünk a román szocialista köztársasággal való kétoldalú együttműködésünkre is.

/folyt.köv./

17.50 rj

1979. október 25.

-42 -

bb 59. /marjai józsef... 1. folyt./rj

a magyar-román gazdasági kapcsolatokról szólva megállapította: az együttműködés dinamikusan fejlődik, az áruforgalom/továbbiakban elengedhetetlen a gyártásszükségletből és a termelési kooperációból származó kölcsönös szállítások részarányának növelése. kiemelte, hogy a gazdasági együttműködés fejlesztésével egyidejűleg fontos a tudományos, az oktatási, a kulturális, az idegenforgalmi kapcsolatok bővítése, a népeink közötti minél szélesebb körű kapcsolatok előmozdítása. további lehetőségeket nyújtana a határmenti megyék gazdasági együttműködésének kiépítése.

nicolae constantin román miniszterelnök-helyettes üdvözölte a magyar rendezvényt, s vázolta a két ország közötti gazdasági kapcsolatok lendületes fejlődését. az árucseres forgalom a jelenlegi ötéves tervben megduplázódik a korábbi, 1971-75-ös tervciklushoz képest. kiemelte a termelési kooperációk és a szakosodás jelentőségét. hangsúlyozta: a magyar napok alkalmat nyújtanak egymás eredményeinek, munkájának, tapasztalatainak jobb megismerésére és az együttműködés fejlesztésére.

marjai józsef bukaresti látogatása után kolozs megye politikai életével, gazdasági fejlődésével ismerkedett. kolozsvárott felkereste a babes-bolyai tudományegyetemet és ellátogatott az unirea textilgépgyárba. /mti/

-. - az előző ötéves tervidőszakhoz képest most megkétszereződik, de a

bb. 60. a magyar nemzeti bank kölcsönmegállapodásai

sl/rj e

1979. október 25.

a magyar nemzeti bank képviselői október 23-án frankfurtban 250 millió dollár, október 25-én pedig tokióban 20 milliárd yen /kb 100 millió dollár/ összegű hitelmegállapodást írtak alá azzal a bankkonzorciummal, amelyet a frankfurti deutsche genossenschaftsbank és a tokiói long-term credit bank of japan szervezett meg. a dollárhitel lejáratát 10 év és kamatozása 5 évig 0,5 százalékkal, utána pedig 0,625 százalékkal haladja meg a mindenkori rövidlejáratú pénzpiaci kamatlábat. a yen hitel 12-15 éves lejáratú, kamatozása pedig az egész időtartamra a 12 éves hányad esetében 8,5 százalékkal, a 15 éves hányad esetén 8,7 százalékkal. a hitelek folyósításában vezető nyugat-európai és japán bankok, biztosítótársaságok vesznek részt. a hitel exportfejlesztési céljaink finanszírozását fogja szolgálni. /mti/

18.05 rj

1979. október 25.

-. -

-43 -

bb.61. ülést tartott az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

Lászk/ok - e

1979. október 25.

a mezőgazdaság iparosodása, szakosodása az e területen dolgozók egészségének eddiginél körültekintőbb védelmét sürgeti. a vegyi anyagok, a technika alkalmazása növeli az emberi és környezeti ártalmak lehetőségét, s ez új feladatot jelent, mind az orvosgyógyászatnak, mind pedig a társadalomnak. ennek részleteit vitatta meg csütörtökön az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának kibővített ülése kecskeméten. az eszmecseréhez bács-kiskun megye mezőgazdasági lakosságának egészségügyi, szociálpolitikai helyzetének felmérése adta az alapot. az ezzel kapcsolatban előterjesztett írásos anyaghoz az ülésen dr. major imre, a megyei tanács elnökhelyettese szóbeli kiegészítést fűzött. az írásos anyag és a kiegészítés szerint, az ország legnagyobb agrár megyéjében példászerűen fogtak hozzá a mezőgazdasági dolgozók egészségvédelmének megszervezéséhez. a feladat nagyságát jelzi, hogy a megye 572 ezer lakosa közül még mindig 130 ezren élnek tanyán, gyakran nehezen megközelíthető terepen. ezért van nagy jelentősége az itt kialakult társadalmi összefogásnak, a mezőgazdasági üzemek kezdeményező szerepének. az országban elsőként bács-kiskun megye nagygazdaságaiban kezdték meg az üzemorvosi ellátás szervezését, s jelenleg már 22 állami szövetkezeti gazdaságban megoldott ez az egészségügyi szolgáltatás. az iszváki állami gazdaságban, ahol 1963 óta alkalmaznak főállású üzemi orvost, a közvetlen gyógyító-megelőző munkának is tulajdonítják azt, hogy évente rendszeresen 5 millió forint értékűvel több termetet állítanak elő a tervezettnél. a gazdaság dolgozói meghatározott időszakonként komplex szűrővizsgálatokon vesznek részt, amit egybekötnek alkalmassági vizsgával is. modell lehet a kiskörösi járás szakszövetkezeteinek, tsz-einek kezdeményezése is. ezek gazdasági társulást alakítottak központi üzemorvosi egészségügyi szakrendelő építésére.

az egészségügyi ellátás mellett az egyéb szociális intézmények hálózatának kiépítése is napirenden van bács-kiskun megyében, ahol az össznépeségnek 21,5 százaléka nyugdíjas korú. a róluk való gondoskodást jelzi, hogy jelenleg 40 községben, öt városban tartanak fenn napközi otthont, s ezek 1350 idős ember ellátását oldják meg. megszervezték a házi szociális gondozást, amit 94 főfoglalkozású ápolónő lát el, s munkájukat kétszázötven társadalmi aktívá segíti. ennek ellenére sokan várnak szociális otthoni elhelyezésre, a jelenlegi otthonok zsúfoltsága azonban erre nem ad módot. a „társadalom az idősekért”, mozgalom eredménye bizonyítja, hogy itt is nagy lehetőségek rejlenek a társadalmi összefogásban. a már eddig összegyűlt pénzből bővítik majd a lajosmizsei és a kiskunhalasi szociális otthonokat./folyt.köv./

18.05/-ok

18.05.07

17.05.07

- 44 -

bb.61./ ülést tartott 1. folyt./-ok

bács-kiskun megye beszámolója élénk vitát váltott ki az ülésen. elsősorban a megyéből elindult „társadalom az idősekért”, mozgalom szervezéséről, s annak további feladatairól érdeklődtek. arra a kérdésre, hogy a termelőszövetkezetek vállalják-e a főállású üzemorvosok foglalkoztatását, elmondták, hogy ma is több közös gazdaság igényli ezt a státust, s lakással várják az orvosokat. ugyanakkor gondoskodnak a rendelők kialakításáról, berendezéséről is.

több képviselő felvetette a család felelősségét, szerepét az idősek gondozásában, mások hangot adtak annak a véleményüknek, hogy a termelőszövetkezetek még többet tudnának tenni az idősekért, ha a szociális-kulturális alapképzés adómentessége nemcsak a dolgozó tagokra vonatkozna, hanem azokra is, akik a szociális alap jelentős hányadát élvezik: a járulékos és a nyugdíjas tsz-tagokra. dr. juszt lajos, egészségügyi miniszterhelyettes felszólalásában arra hívta fel a figyelmet, hogy a termelőszövetkezetekben, állami gazdaságokban kialakított orvosi rendelők ne váljanak zárt intézményekké, még akkor sem, ha a tsz-ek, gazdaságok azokat saját anyagi erőből hozták létre. szolgálják az üzemi rendelők is a nagyközösséget, a falvak egészségügyi ellátását. jó példa erre a kiskörösi mezőgazdasági üzemek vállalkozása, a közös rendelőintézet létesítése, amelynek egy nagy lakóközvet látja majd hasznát. az idős emberekről való gondoskodás továbbra is társadalmi jelentőségű feladat, a következő öt évben kiemelt programként foglalkoznak a szociális otthonok fejlesztésével, újabbak építésével mondta a miniszterhelyettes.

a vitában boza józsef, molnár frigyos, klazsik györgyné, selyem zsigmond és falk miklós bács-kiskun megyei, továbbá kiss anna budapesti, palotai sándor pest megyei és radnai éva fejér megyei képviselő vett részt. a meghívottak közül szót kért lengyel lászló pest megyei főorvos, dr. ágoston andrás a vöröskereszt bács-kiskun megyei titkára, gubacsi lászló a bács-kiskun megyei tanács főorvosa, losoncz Mihály, a bács-kiskun megyei kórház igazgatója, valamint kapovári julia, az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának titkára. az ülés dr. pesta lászlónak, a bizottság elnökének zárszavával ért véget, majd az ülés résztvevői a kecskemét-szikrai állami gazdaság orvosegységügyi szolgáltatását, és gyógyszerellátását tanulmányozták./mti/

18.10/-ok

18.10.07

17.10.07

- 45 -

bb. 62. társadalmi segítség a magánépítőknél

t/maörj pr e

1979. október 25.

a magánérs lakásépítést segítő ajánlott és tipustervek-ről tartottak fórumot csütörtökön a hazafias népfront országos tanácsának belgrád-rakparti székházában. a hnf ot építészeti és műemléki albizottságának, a magyar építőművészek szövetségének és a hnf koordinációs albizottságának szervezésében lezajlott tanácskozáson megállapították: a jelenleg hozzáférhető, mintegy 130 ajánlott és tipusterv általában jól szolgálja a magánépítők érdekeit.

sokhelyütt azonban csak a megszokott „kockaházak”, a hagyományos megoldások rajzai találhatók, s részben ez az oka a falvak egysíkes arculatának. másrészt viszont a 130 terv csak mintegy 30 alapelképzelés variációját jelenti, viszonylag kicsi tehát a választék. pedig az lenne a cél - hangsúlyozták a résztvevők -, hogy a táj jellegzetességének, a helység hagyományainak megfelelő, a környezetbe illeszkedő dokumentációkat lehessen az ország minden területére kiválasztani.

többen szóvá tették azt is, hogy a tervkatalógusok számtalakkal, nyelvezetükkel „tul sokat”, mondanak a laikusnak, az építőknél, s túl keveset a szakembernek. javasolták, hogy minél több energia- és anyagtakarékos megoldást tegyenek közzé. a vidéken lakók, és saját otthon teremtők érdekeit szolgálják, ha az ajánlott és tipustervek között a háztáji természetének elhelyezését biztosító pincemegoldások is megtalálhatók lennének.

a hazafias népfront országos tanácsának és a magyar építőművészek szövetségének együttműködési szerződése alapján a jövőben további fórumokon keresik a magánérs lakásépítés segítésének újabb lehetőségeit. ennek az építkezési formának ugyanis még nincs „hivatalból”, gazdája, ezért társadalmi támogatással kívánják javítani a bizony gyakran évekig húzódó, sok erőt emésztő, s nem ritkán számos bosszúságot jelentő tervezésben, anyagbeszerzésben, és szállításban, a gépkölcsonzésben, a szakmai tanácsadásban és tájékoztatásban. /mti/

18.15 rj

-46 -

19.10.77

19.10.77

bb. 63. kialakulóban a szavatossági cipőjavító hálózat - sajtótájékoztató a könnyűipari minisztériumban

t/ol/rj pp e

1979. október 25.

a belföldön forgalomba kerülő mintegy 27 millió hazai gyártású cipő közül az elmúlt esztendőben évente 600-650 ezer párba fogadtak el vásárlói reklamációt. ebből adódóan körülbelül 240 millió forintot térítettek vissza a vevőknek, a határidőként megadott hat hónapon belül - tájékoztatták csütörtökön a könnyűipari minisztériumban a sajtó munkatársait. elmondották azt is, hogy az 1977-ben módosított polgári törvénykönyv rendelkezései szerint meghatározott esetekben a vásárlók minőségi kifogásai javítással is orvosolhatók. a javítást a reklamációtól számított 8 napon belül kell elvégezni, még hozzá úgy, hogy a javított lábbeli értéke és használhatósága megegyezzen az azonos ideig rendeltetésszerűen használt, nem kifogásolt lábbelivel. ez lehetőséget adott arra, hogy kevesebb esetben kelljen a minőségileg kifogásolt lábbeliket új cipőre cserélni, vagy teljes vételárát visszatéríteni.

a könnyűipari és a belkereskedelmi minisztérium, valamint az okisz az érdekelt szervezet bevonásával, idén januárban hozzákezdett a garanciális szervizhálózat létrehozásához. úgy határoztak, hogy célszerűbb előbb egy szűkebb kört érintő kísérlet elvégzése, és így június- illetve július hónapban baranya, békés, győr-sopron, nógrád és tolna megyében kezdődött meg a szavatossági javítás, mint beszámoltak róla, ezekben a megyékben a garanciális javításokkal lényegesen csökkent a kézpénzes kártalanítás. a jövőben tovább kívánják bővíteni a cipőszerviz-hálózatot. a tájékoztatóból azonban az is kiderült, hogy ebben az ügyben még sok a tisztázatlan kérdés, változatlanul fő szempont kell hogy legyen a vevők érdekeinek képviselése, és így a végleges megoldásra előreláthatóan még hosszabb ideig várni kell. /mti/

bb. 65. időjárásjelentés

gg/rj e

1979. október 25.

a meteorológiai intézet jelenti október 25-én csütörtökön 19 órakor:

folytatódik a hideg idő

várható időjárás az ország területére péntek estig: folytatódik a derült, száraz, szokatlanul hideg idő. a délkeleti-keleti szél mérséklődik, majd pénteken napközben ismét megélénkül. a hőmérséklet pénteken koradélután 3-8 fok között lesz. /mti/

18.20 rj

-47-

19.10.77

bb. 64. tájékoztató a főváros közrendjéről, közbiztonságáról

t/km/rj pr e

1979. október 25.

a közrend, a közbiztonság további megőrzése mindinkább valóban közügyé válik: a budapesti népfront aktivistái is részt vállalnak a munkából a maguk sajátos eszközeivel - hangoztatják egyebek között csütörtökön a hazafias népfront budapesti bizottságának ülésén.

trautmann rezsőnek, a hnf budapesti bizottsága elnökének megnyitó szavai után vincze lukács vezérőrnagy, a budapesti rendőr-főkapitányság vezetője tájékoztatta a plénumot a főváros közrendjének, közbiztonságának helyzetéről, a tájékoztatót követő eszmecsere során hangsúlyozták, hogy a lakosság kedvezően fogadta a megalakuló rendőri körzeti megbízotti hálózatot. e hálózat lehetővé teszi a lakosság és a rendőrség közvetlen kapcsolatának erősítését, fontos szerepet játszhat a bűnözés megelőzésében. többen rámutattak: a lakóbizottságok tagjai igénylik, hogy a rend hivatásos őrei a jövőben is adjanak hathatós segítséget a körzetekben, a házakon belül is a lakóközösség nyugalomát zavarók, a szocialista együttélés szabályait megsértők ellen. kedvező tapasztalat, hogy ma már egyre több helyen rendszeresé vált a kapcsolat, az egymás kölcsönös tájékoztatása a lakóbizottságok és a kerületi rendőrkapitányság között. s hogy a lakók képviselő bizottságok javaslatai nem pusztába kiáltott szavak, jól bizonyítja, hogy többhelyütt a lakók javaslatára sürítették a rendőrséget, a veszélyeztetett helyeken gyakoribbá tették az ellenőrzéseket, nem egy kerületben épp az ottélők javaslatára festettek zebrát az uttestre, építettek, s működtetnek közlekedési jelzőlámpát.

a fővárosi népfront aktivistái a jövőben is részt vállalnak budapest közlekedésbiztonságának megszilárdításában, ankétok, felvilágosító előadások szervezésével és más módon segítenek a közlekedési balesetek csökkentésében. /mti/

..-

18.25 rj

-48-

19.22 rj

bb.66. szolidaritás az uruguayi gyermekekkel

t me/mi/ok -e

1979. október 25.

a fővárosi dolgozók százai fejezték ki együttérzésüket az uruguayi terrortól szenvedő gyermekekkel csütörtökön az óbudai ifjusági házban tartott szolidaritási nagygyűlésen. a hazafias népfront budapesti és iii. kerületi bizottsága, a magyar nők országos tanácsa rendezte találkozón résztvettek a divsz és a címea, valamint a hazánkban élő uruguayiak képviselői is. kerekes györgy, a társadalomtudományi intézet munkatársa, aki chilében volt a katonai junta hatalomra jutásakor és abban az időben uruguayban is járt - az ott uralkodó politikai terror okozta szenvedésekről beszélt. a világ népeinek tiltakozása a fasiszta rendszerű uralom ellen jelentős eredményeket ért el, a magyar nép támogatja az uruguayiak harcát a szabadságért - mondta.

felszólalt a gyűlésen rosa maldonado, az emigrációban élő uruguayi nők szervezetének titkára, a nemzetközi demokratikus nőszövetség irodájának tagja. megrázó tényekkel ismertette az uruguayi politikai terror következményeit. az országot megrendítő válság éhséget, nyomort idézett elő. a politikai terror közvetlenül érinti a gyermekeket, hiszen életkörülményeik egyre rosszabbodnak. mindezek ellenére a nép töretlenül folytatja a harcot a diktatura megdöntéséért - hangsúlyozta. kiemelte, hogy ez a nagygyűlés a nemzetközi szolidaritás része, hozzájárul a diktatura elszigeteléséhez.

rogerio escalona, a divsz titkára mélyszégyen aggodalmát fejezte ki az uruguayi gyermekek sorsáért, jövőjéért, s a divsz és a címea támogatásáról biztosította az uruguayi népet.

a szolidaritási nagygyűlés résztvevői az ENSZ emberi jogok bizottságához és az uruguayi hatóságokhoz intézett táviratban követelték, hogy uruguayban tartsák tiszteletben az emberi és szabadságjogokat, bocsássák szabadon a politikai foglyokat és engedjék be az országba a 6 ezer politikai fogolynak és 10 ezer gyermeknek szánt segítséget. /mti/

..-

- 49 -

20.00/-ok

20.15 rj

